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FOILETONUL »GAZ. TRANS.<

După La Fontaine.

Junca, oaia şi capra în tovărăşie 
cu leul.

Odată capra, ju r ca şi oaia, sora lor,
C’un leu, peste meleaguri atot- 

[stăpânitor,
Au prins, pe cât se spune, tovărăşie 

[bună
Să ’mpartă şi câştigul şi paguba 

[’mpreună.
In laţurile caprei un cerb trumos 

[căzând,
Ea veste la tovarăşi îndată le-a 

[trimis.
Sosiţi aceştia, leul pe labă numărând,
Strigă: »Să rupem prada în patru 

[părţi egale«
Şi-o sfârtică îndată precum a z is :
Fireşte ’ntâia parte fu a Măriei-Sale:
»Aceasta« zise dânsul, »a mea e, 

[căci pe mine
Cum ştiţi, mă chiamă Leu,
Deci este dreptul meu.

A doua parte-asemeni pe drept 
[mi se cuvine

Şi-anume pe cuvântul că eu sunt 
[cel mai tare.

Confisc şi-a treia parte ca mai 
, [viteaz, şi-acum

Poftim de vă atingeţi de-a patra 
[ori şi care,

De vreţi să vă sugrum 1« 
(»Min.«) J). Anghel şi St. O. losif.

In miez de noapte.
Din „Istorioare“, alese de N. Petra Petreacă.

Un războiu înfricoşat de treizeci de 
ani a făcut în Ţara nemţească mari pră- 
dăciuni, ale căror urme s’au simţit mult 
timp după aceea. Încă şi acum se mai pot 
vedea ruinele cetăţilor nimicite, şi multe 
locuri, unde mai înainte steteau sate mari, 
cu bisericele lor, încă şi astăzi poartă nu
mele satelor dispărute. In sfârşit după 
multe turburări şi suferinţe şi dupăce 
Ţara nemţească rămase aproape fără lo
cuitori, la anul 1648 se încheiă pacea vest- 
falică şi acum toţi nădăjduiau, că va fl li
nişte şi că iară se vor putea bucura de 
fericirea păcii dorite, care n’o mai cu
noştea nimeni, de când începuse înfrico
şatul războiu de treizeci de ani.

Dar precum marea răscolită pană în

„Vai dragile mele, drăguţe mioare, j 
cât de mult vă iubesc eu pe voi. I 
V-aşi mânca de dragi ce vă am ! Eu 

ddoresc fericirea voastră, dar nu pot 
să vă fericesc, că iată, ticăloşii de 
păstori stau cu măciuca, să mă toace, 
iar blestemaţii de câni, mă miroasă 
când mă apropiu şi latră şi sar îm
preună cu păstorii asupra mea. — 
Dar voi, dragi oiţe, ascultaţi sfatul 
meu! Imprăştiaţi-vă, fugiţi, care în- 
cătro vedeţi cu ochii.

Iar ajungând colo între prăpăstii 
voi fi şi eu acolo şi veţi vedea voi 
atunci, cât vă am eu de dragi."

Povestea nu spune, că oare au 
ascultat oile de ademenirile lupilor, 
ori ba. Câteva însă au ascultat şi au 
plecat pe sfatul lupului, spre prăpaste. 
Acele nici nu s-au mai întors.

Iată fraţilor, aşa stăm noi cu po
litica îu ţara ungurească.

Turma este poporul românesc., 
— Păstorii sunt deputaţii, iar cânii i 
cei credincioşi sunt ziarele naţionale, 
cari scriu şi vestesc primejdia.

Lupii sunt miniştrii şi deputaţii 
unguri, cari vă iubesc pe voi, ca lupul 
turma de oi.

Iar oile cele proaste, cari au as
cultat de ademenirile lupului şi au 
pierit, sunt renegaţii şi vânduţii, c a : 
Burdea, Siegescu, Emil Babeş, Mol
dovan Gergely şi alţii de pănura lor.

Ministrul spune că iubeşte po
porul român, turma, şi îi zice că să 
se împrăştie, să nu asculte de păs
tori, cari sunt deputaţii aleşi ai po
porului, nici de cânii cari latră când 
se apropie lupul, adecă ziarele na
ţionale.

Vă chiamă la ei, prin locuri as
cunse, zicând că moare de dragostea 
voastră.

Turma, poporul, ştie însă din 
păţanie că lupul e neindurat, că are 
colţi şi ghiare tari. Ii vede colţii rân
jiţi, colţi tari, ascuţiţi.

Că legile făcute cu sila, acum i 
de curând nu sunt altceva decât colţi | 
de lup, cari să vă sfâşie. Aşa e legea j

| lui Apponyi, care vă răpeşte şcoalele 
şi ordinaţiunea lui, care sileşte pe 
copiii voştri să înveţe religia ungureşte.

Honvezimea, geodarmii, notarăşii, 
solgăbiraele, finanţii, funcţionarii de 
gară, procurorii, sunt tot colţi de ai 
lupului flămând, colţi cari servesc 
spre a sfâşia cu ei.

Deci, văzând poporul această su
medenie de colţi sfâşietori, se strânge 
înspăimântat, în jurul păstorilor.

Păstorii ridică ciomegele, cânii 
latră şi muşcă, iar lupul, văzând câ 
acum nu mai află oi proaste, cari să 
asculte de admenirile Iui, fiind flă
mând şi doritor de răpiri, se aruncă 
mai întâi ca să sfâşie pe cânii cei 
credincioşi, cari au lătrat când l-au 
mirosit. — Lupul crede, că dacă va 
ucide câniif va veni apoi îutr-o noapte, 
pe furiş, pe când dorm păstorii şi îi 
va sfâşia şi pe ei. Atunci apoi, va 
rămânea singur stăpân pe turmă. A- 
tunci apoi, va mânca întreaga turmă. 
Dar va mânca-o din dragoste, pe cum 
spune el.

Iată şi guvernele maghiare, dacă 
văd acum, că nici un Român nu se 
mai lasă ademenit spre a fi dat pier
zării, s-au năpăstuit asupra senti
nelelor de pază, asupra cânilor cre
dincioşi, asupra ziarelor naţionale, ca 
să le sfâşie cu colţii lor, cu ajutorul 
procurorilor. Procese peste procese, 
osânde peste osânde. — Ziarele slă
besc, pier, iar temniţele sunt pline 
cu redactori români. — Când vor 
reuşi să le mănânce pe toate, nu va 
fi cine să mai înveţe şi să deştepte 
poporul şi atunci, la alegeri, uşor va 
putea să facă să cadă toţi deputaţii 
români şi în locul lor să între în 
casa ţării, săcui, şi renegaţi.

Fiind apoi poporul fără păzitori, 
vor şti miniştrii maghiari ce să facă, 
spre [a nimici poporul românesc de 
pe plaiurile plătite cu sânge de cătră 
strămoşii noştrii, ostaşii împăratului 
Traian şi de cătră acei ce le ur- 

| mară.
I Dar mi se pare, că socoteala lu-

»Brâne roşii« (un răspuns). Publicăm 
răspunsul d-voastră în numărul de astăzi, 
conduşi de principiul, că libera cugetare 
trebue să fie însoţită totdeauna de libera 
discuţie. Ce e drept, d-voastră nu prea fa
ceţi »discuţie«, dar credeţi că faceţi, — şi 
Vă iertăm, fiindcă avem a face cu un vechi 
obiceiu românesc.

Bine înţeles am suprimat pasajele 
în cari tăbărâţi asupra unui om nevino
vat, bănuit pe nedrept de autor al artico
lului, ce v’a supărat. E un obicei româ
nesc şi acesta: să loveşti şi tu măcar o- 
dată în omul, la care vezi că toată lumea 
îi cară pumni în spate, — ifără de a te 
mai întreba ce şi cine şi pentru ce. Res
pectul nostru faţă de obiceiurile româneşti, 
cum am zis, se opreşte la iertarea naivi
tăţii şi nu trece la iertarea răutăţii.

Iar acum, la chestie.
N-aţi avut drept ca să vă simţiţi su

părat pentru articolul »Brâne roşii«. Arti
colul nostru a fost ţinut în termeni ge
nerali, n’a lovit persoane, fiindcă pe noi 
tema ne interesa din punct de vedere 
principiar. Din acest motiv i-am dat şi 
atenţia cea mare, deşi era menit de co
respondenţă! ! Un ziar român naţionalist 
trebue să fie prietinul democraţiei adevă
rate. A acelei democraţii, pe care o pro
fesează şi — ceia ce e mai rar — o reali- 
zează, noul cabinet al Daniei, care a şters 
întâi şi întâi titlurile ce se cuvin miniş
trilor. Veţi fi cetit în unul din numerii 
noştri din zilele trecute, că în fruntea ca
binetului danez stă unul Zahne un fecior 
de păpucar.

Câţi »decoraţi« de ai noştri nu s’ar 
putea mândri şi îndestuli ru o »decoraţie« 
ca şi aceasta?...

Pe lângă toată apărarea, ce faceţi unuia 
dintre cei distinşi în pripeală, noi vom ră
nea şi mai departe adversarii decoraţiilor, 
chiar şi când ele sunt meritate. Veţi fi 
având şi d-v. merite, nu-i vorbă, dar me
ritele pot fi distinse numai de la un anu 
mit grad încolo. Şi mai cu seamă bine tre 
bue să băgăm de seamă, să nu se con
funde meritul cu — daiorinţa. O datorinţă 
împlinită încă nu e un m erit! Pentru asta 
se dă plată, nu răsplată.

Cu distincţii în ruptul capului seba- 
gatelisează ideia distincţiei, şi se fi*ce o 
rea şcoală de educaţie. Oamenii sunt ispi
tiţi a se bate mai mult după distincţii de
cât după merite.

Că alţii de ce ar fi mai vrednici ? Au 
făcut de sigur mai mult, decât au fost 
datori!

Vai de capul neamului românesc, când 
am ajuns, de nu se va găsi nimic altceva 
de distins, decât datorinţele împlinite. 
Atunci noi punem jos condeiul!

Viclenia lupilor.
Un cuvânt trimis de d-t Dr. Alexandru Vaida- 
Voevod fraţilor din America prin „Lumea Nouă*.

îmi îndrept de nou spre voi scri
soarea, fraţi Români, alungaţi de 
soarte pe acele tărâmuri străine, pe 
unde credeaţi că nici pasăre măiastră 
nu zboară.

Cu jele mă gândesc şi eu Ia voi 
şi la soartea voastră, precum cu jele 
vă gândiţi şi voi la vetrele voastre 
părăsite, ia cei ce vi-s dragi şi Ia 
ţara voastră din răsărit de soare.

Eu însă cred că fac bine dacă 
prin ziarul nostru „Românul" mai 
stăm niţel de vorbă, ca să vă mai 
spun câte ceva din durerile neamului 
nostru, pentru a cărui desrobire lup  ̂
tăm noi, deputaţii, suferind hula şi 
asuprirea duj manilor.

Pentru că ura lor mai ales asu
pra noastră cade, acelor cari îndrăz
nim să vă apărăm drepturile.

De când sunt deputat, am auzit 
adese pe miniştrii maghiari* spunând 
în casa ţării, că ei nu urăsc poporul 
românesc, ba ei vreau chiar fericirea 
acestui popor, dar urăsc cu înverşu
nare pe conducători, pe deputaţi şi 
ziarişti, pe cari, zic ei, se vor nizui 
să-i prăpădească în orice chip.

Auzind aceasta făţărnicie a mi
niştrilor maghiari, mi-a venit în minte 
povestea turmei de oi, cu păstorii şi 
cânii cei credincioşi, şi cu lupul flă
mând, care grăia cătră turma de o i:

fund de câte-o furtună, nu se linişteşte 
dintr’odată, ci se tot frământă încoace şi 
Încolo şi se mai isbeşte de câte-o stâncă, 
până când îşi capătă iară balanţa şi se li
nişteşte, astfel şi binecuvântarea păcii s’a 
putut arăta numai pe încetul, pentru că 
relaţiile pacinice erau turburate, mult după 
aceea, de oameni cari, în timpul războiu
lui se dedarâ la o viaţă stricată; şi fiindcă 
asta le plăcea, voiau să trăiască şi în timp 
de pace tot astfel. Cela-ce mai înainte, pe 
timpul războiului, afla o plăcere să fure 
şi să prădeze, cela-ce umbla bucuros din- 
tr’un loc în altul, ca să trăiască din avere 
străină, aceluia nu-i convenia să se aşeze 
la un loc anumit, şi acolo să trăiască din 
lucrul mânilor sale. Mare parte din ar
mată, care, după încheierea păcii, a fost 
concediată, a decăzut făcându-se perde- 
vară şi cerşifcori, în sfârşit se întovără- 
şiau în bande de hoţi şi cutreerau ţara, 
pustiind mai amar ca duşmanii destrăbă
laţi în timp de răsboiu. Cu deosebire Bo
hemia era bântuită de răul acesta, pentru 
că împăratul concediase o mare parte din 
trupe, şi acum era silit să-şi apere ţara 
de bande cu cealaltă parte de armată.

Cu deosebire un orăşel mic, aşezat 
în pădurea bohemă, era foarte des călcat 
de bande de ho ţi; călătorii nu erau nu
mai jefuiţi, dar adesea şi omorâţi. Satele

vecine erau atacate noaptea, jăfuite şi 
aprinse... cu un cuvânt, bandelesăvârşiau 
tot felul de fărădelegi, ce e mai mult, ho
ţii îndrăsneau să intre chiar în castelul 
împărătesc din apropierea orăşelului, sâ 
lege cu scăiuş pe castelan, pe nevasta lui 
şi pe toţi ceilalţi servitori, şi să ia cu sine 
toate lucrurile de preţ, ce le găseau acolo.

Orăşelul trimise o rugare Ia împără
ţie să-i apere de bande, şi li-s’a şi trimis 
o comandă numeroasă de soldaţi, cu ordi
nul să prindă hoţii şi să-i spânzure nu
mai decât.

Căpitanul, care avea comanda, luă 
cuartir in castelul împărătesc. De castela
nul, adecă de îngrijitorul castelului, li 
plăcu foarte mult, la întâia vedere. Caste
lanul slujise mai ’nainte ca sergent, în tru
pele lui Wallenstein ; era unul diu aceia, 
cari atacară şi omorâră în Eger pe neno
rocitul comandant, şi drept răsplată pen
tru fapta lui, a căpătat aici postul de cas
telan al castelului împărătesc. Era un bă
trân viclean, întreprinzător şi după cum 
spunea el, cel mai credincios servitor al 
domnului său. Femeia lui, dimpotrivă, fri
coasă şi flecăreaţă, era cu totul supusă 
bărbatului şi asculta do el orbeşte. Ei 
aveau un fecior, care încă servise mai ’na
inte în armata împărătească, acum conce
diat, şedea ca ajutor pe lângă tatăl său
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puîui e greşită. Că păzitorii vor fi I 
mai cu grije. Vor spori cânii cei cre
dincioşi, pe lângă turmă. Vor veghea 
pe rând, stând de pază pe lângă foc, 
focul dragostii de neam.

Şi nu va reuşi vicleanul lup.
Nu va reuşi, pentru că mai este 

cineva, de care lupul duce frică.
Acela este: vânătorul, cu puşca, 

Moştenitorul tronului, Francisc Ferdi- 
nand, a văzut de mult, că lupul a 
prea prins multă îndrăzneală.

El stă la pândă. Şi va fi vai de 
cojocul lupului, dacă va ajunge in 
drept cu ţeava puştii vânătorului.

Deci nu te teme, turmă! Până 
ce ai păstori buni şi câni sprinteni 
şi până ce mai sunt vânători la Viena, 
tu nu vei cădea în ghiarele lupului 
spre a fi sfâşiată.

Nu te teme popor românesc! 
Lupi au fost mniţi, dar în mare parte 
au fost stârpiţi, iar turmele au fost 
puţine, dar s-au sporit mereu, spre 
binele obştesc.

Lupii vor pieri cu totul de faţa 
pământului, dar turmele de oi vor 
trăi totdeauna.

Aceste cuvinte vi le trimit eu, 
fraţi Români din America, spre mân
gâiere şi îmbărbătare.

Cetiţi aceste şire şi gândiţi-vă 
la adevărul ce se cuprinde în pilda 
asta. Şi iubiţi-vă neamul şi conducă
torii şi gazetele naţionale!

Clubul deputaţilor naţionalişti va ţi
nea o conferenţă Vineri în 12 1. c. dimi
neaţa ia hotelul Jâgerhorn. Domnii depu
taţi sunt rugaţi a participa cu toţii la 
această conferenţă.

Articolul d-lui Dr. Horváth I. Lajos,
publicat de noi Sâmbătă, în care se oferea 
pace Românilor, dacă vor lupta împreună 
cu grupa lui Iusth pentru independenţa 
economică — prinde tot mai mult atenţia 
ziarelor maghiare. Mai pe urmă, un ziar 
din Cluj, care se ocupă mult, deşi bine în
ţeles în mod şovinist, de chestia română, 
zice, terminând un articol prim : »rezolva*

1) Se votează cheltuielile militare. 2) 
Se aranjează afacerea emblemelor şi a stea
gului. 3) Limba maghiară la judecătorii 
militare de prima instanţă. 4) Suboficerii 
vor instrui ungureşte pe feciori, în regi- 

| mentele ungureşti.

D8Sbinarea kossuthiştilor. La confe
rinţa de azi a partidului kossuthist, se va 
hotărî pentru totdeauna, câţi sunt pe 
lângă Iusth şi banca naţională, şi câţi pe 
lângă Kossuth, care nu cere înfiinţarea 
băncii numai decât.

Spiritele sunt foarte aţâţate.
In clubul kossuthist, se vorbeşte de 

abzicerea lui Kossuth, din şefia partidului. 
In acest caz ar fi ales Iusth de prezident. 
El a fost presidentul partidului kossuthist 
şi înainte de venirea lui Fr. Kossuth în 
ţeară.

Alte versiuni spun, că Fr. Kossuth 
a găsit o soluţiune, prin care unirea par
tidului poate fi păstrată pe mai departe, 
şi kossuthiştii ar putea sprijini un gţivern 
nou, care ar aduce foloase economice.

Pressa austriacă sprijineşte pe Iusth, 
şi ia în bătae de joc pe Kossuth. Se vor
beşte tot mai mult de o conbinaţie Lu- 
kâcs-Iusth. Ziarul lui Apponyi, »Bud. Hir.« 

f într-una învinueşte pe Iusth, că râvneşte 
la putere, cu orice preţ.

Iusth are; până acurna vre-o 150 de 
deputaţi cu sine, şi speră în sprijinul 
stângei extreme şi a naţionaliştilor.

<

»Pentru un popor care sufere.“
Supt acest titlu, ziarul francez * Ac

ţiunea« publică supt semnătura d-lui Lucian 
Estagel, următoarele:

»Una din gloriile Franţei e că, po
poarele asuprite se întorc cătră ea şi şi 
povestesc suferinţele în limba noastră. Aşa 
ca trebue să primim cu o adâncă simpa
tie broşura pe care d-1 N. Iorga, profesor 
la universitatea din Bucureşti, a scris-o în 
franţuzeşte, pentru a cere dreptate în nu
mele compatrioţilor săi, bravii, dar neno
rociţii Români din Ungaria.

»După statisticele oficiale — care nu 
sunt de loc binevoitoare naţionalităţilor 
nemaghiare — sunt în Ungaria cam 
2.800.000 de Români. Ei sunt aşezaţi de-a 
lungul lanţului Carpaţilor, a cării cealaltă 
clină o stăpânesc fraţii lor din Regatul 
României. Dacă vre-odată a existat vre-o

rea paşnică a chestiei de naţionalitate 
este o veche şi serioasă dorinţă nu nu
mai a noastră, ci a întregei opinii publice 
maghiare, însă ni-ar plăcea să o vedem 
rezolvită independent de orice interes de 
partid.«

Ziarul care scrie acestea e un »Leib- 
journal« al lui Fr. Kossuth.

Conziliui ministerial de eri s-a termi
nat, fără de a se fi adus vre-o hotărâre 
definitivă. Apponyi s-a îndepărtat foarte 
grăbit dela conferinţă. Wekerle a spus că 
Aerenthal vine în afaceri personale la 
Budapesta.

>JV. Rr. Presse« află că programul lui 
Wekerle ar f i :

rassă omogenă, strânsă, vorbind o limbă 
veche şi cu tradiţiuni strălucite, atunci de 
sigur, aceasta e rassa lor, a Românilor. 
Din toate punctele de vedere ar trebui ca 
guvernul maghiar să se poarte bine cu 
acest popor muncitor şi patriot. Dar acest 
guvern s’a apucat să-l maghiarizeze, pre
cum Germanii s’au apucat să germaniseze 
pe Poloni şi pe Alsacieni, cu mijloace tot 
aşa de miserabile ca şi rezultatele.

»Ar trebui să cităm unul câte unul 
toate exemplele pe cari le aduce d-1 lorga. 
Găsim în lucrarea sa procese pornite con
tra unor femei şi sfârşite, pentru manifes- 
taţiuni nevinovate, cu condamnări la în 
chisoare. Găsim de asemenea ordonanţa

ministrului Apponyi, care sileşte pe preoţii' 
români să înveţe pe copiii români catehis
mul... în ungureşte, ordonanţă care s tă , 
foarte bine alături cu ordonanţele prusiene 
contra şcolarilor polonezi. Găsim, în sfâr
şit, o listă de necrezut de procese de presă, 
ale căror victime au fost confraţii noştri 
Români şi asupra cărora vom reveni.

Suntem siguri că această monstruoasă 
apăsare nu se potriveşte nici cu intenţiile 
nici cu interesele poporului maghiar. Ea 
este opera unor persoane care ar trebui 
să fie conduse de un naţionalism mai pu
ţin războinic, căci multe dintre ele sunt 
instrumente ascultătoare, ale căror miş
cări sunt conduse de Curtea din Viena 
ori de creditorii jidani. Gând vor pricepe 
aceşti oameni că, în felul acesta îşi pierd 
poporul lor însuşi? Căci, pentru Românii 
din Ardeal, ca şi pentru Sârbo-Croaţii din 

^g ram , aureola martiriului prevesteşte au
rora libertăţii.«

Din Lipsea.
Cursurile d-lui prof. Gustav Weigand 

au început săptămâna trecută şi se bucură 
de o azistenţă îmbucurătoare. Ca totdea
una, aşa şi acum, s-au început şedinţele 
seminariale cu o masă comună a tuturor 
membrilor din seminar, în ospitaliera 
casă a d-lui prof. O mulţime de tineri s-au 
decis să studieze limba română, astfel, în
cât semestrele viitoare sunt menite să des- 
volte treptat-treptat o întreagă gardă de 
scrutători şi, să sperăm, şi de amici intimi 
ai limbei noastre. La cina comuna, n-au 
lipsit nici vorbirile de bineventare şi mul- 
ţămitele simţite. Din Români urmează cur
sul : D-nii Emil Precup şi G. Hetcou, amân
doi transilvăneni.

— In săptămânile ultime a apărut şi 
anuarul al 15-lea al »institutului limbei 
românei — redactat de conducătorul se
minarului, Dr. Gustav Weigand. Volumul 
de 168 pagini este dedicat »fastului elev şi 
colaboratorului sau, Dr. Sextil Puşcariu, 
cu ocazia denumirei sale de profesor or
dinar, în semn depretinie«. (editura Jarth, 
Lipsea, 4‘50 Mărci.) Cartea prezintă un deo
sebit interes pentru desvoltarea limbei 
noastre. Lucrarea cea mai mare este teza 
de doctorat a d-lui Theodor Gapidan, un 
tânăr filolog aromân. (Despre sufixele no- 
ininale în limba aromână.) Din articolele ce
lelalte e remarcabil unul, reprodus aproape 
cuvânt de cuvânt din »Atlasul« cel mare lin- 
quistic, scos de curând şi care tractează tema: 
»Ce scopuri serveşte atlasul linquistic al 
teritoriului daco-român?i — scris de prof. 
Weigand. Fiindcă atlasul e prea scump 
pentru mulţi, (50 mărci) ocazia e foarte 
bine-venită ca filologii noştri şi aceia, cari 
au interes pentru limba română să-şi pro
cure acest extras principal din Tezultatele 
atlasului amintit, despre care s-a scris şi 
la noi. (Luceai.) Alte lucrări se ocupă cu 
limba bulgară — dar întrebări, cari inte
resează şi limba noastră întru câtva, apoi 
câteva etimologii nouă.

*

In prima şedinţă a raportat prof. W. 
elevilor săi şi despre preţioasele sale re
zultate, obţinute în ultima sa călătorie, 
în Albania, unde a~dat de limba aromână

Era tânăr, înalt, voinic, era vestit de sol
dat întreprinzător şi îndrăsneţ, dar a fost 
concediat, fiindcă se zicea, că ar fi început 
o viaţă destrăbălată şi că totdeauna s’ar 
fi dovedit de mare răsvrătitor. Căpitanului 
nu-i era urât în societatea asta ... bătrâna 
îngrijia foarte bine de el, şi ’n orele li
bere povestea cu bărbaţii de ceie j etre- 
eute pe timpul războiului. Cu deosebire ii 
plăeea de castelan, care cunoştea toată îm
prejurimea, şi toate colţurile, chiar şi ceie 
mai ascunse din pădurea behemă şi de 
care, fiind isteţ, se va ajuta mult la prin
derea bandelor de hoţi. De aceea, măsu
rile ce voia &ă le ia şi paşii, ce avea să 
Întreprindă, îi descoperia mai întâi caste
lanului şi se sfătuia cu el, pe urmă, 
pe fecior, căruia toţi îi ziceau »Roş
covanul«, îl folosea de spion şi călăuz. Cu 
toate astea nu avea noroc la întreprinderi, 
pentrucă de câte-ori credea, că poate pune 
mâna pe hoţi, fiindcă Roşcovanul îi desco
perea cu siguranţă ascunzătoarea, unde se 
aflau, nu găsea în locul numit, decât ur
mele faptelor lor îngrozitoare, de multe 
ori corpurile ciuntite ale celor omorâţi de 
curând. Încet, pe încet, căpitanul începii 
să bănuiască, că hoţii trebue sâ aibă to
varăşi şi în orăşel, pentrucă se vedea din 
toate, că ei trebuiau să i e Informaţi des
pre toate planurile dânsului în contra lor.

Obrăznicia lor mergea aşa de departe, că 
atăcau în număr copleşitor, chiar şi singura
tice posturi militare, cari erau aşezate ca 
să-i pândească, le omorau, ori pe unii fe
ciori îi trimeteau desarmaţi şi aproape 
desbrăcaţi ia căpitanul, sâ-i spună salutări 
din partea lui Petru cel negru, conducă- 
totul lor. Căpitanul nu ştia, ce să facă de 
mânie «i desperare. El îşi îndoi luarea 
aminte şi porunci comandei să fie mai as
pră faţă cu orăşenii, până vor descoperi 
pe hoţi, şi pe capul lui Petru cel negru, 
conducătorul temut al bandei, puse un 
premiu însemnat pe vremile acelea, de o 
sută fiorini. Dar nici cu asta uu şi-a ajuns 
scopul.

Intr’o zi a trimis căpit ;1 pe Roş 
covar* tocmai la împăratul, iu.portânu că 
nu poate face nimic şi rugându-se să-i 
mai trimită armată, şi apoi făch din nou 
escursiune prin pădure, pentrucă iară se 
întâmplase jafuri şi omoruri nouă... şi 
văduva unui neguţător bogat, omorât In 
zilele din urmă, rugase, cu deosebire, pe 
căpitan să se răsbune asupra bandiţilor. 
Căpitanul se luase pe urma hoţilor şi in 
faptă au găsit cadavrul plin de sânge al 
celui omorât, dar hoţii intrară ’n pământ. 
Nu s’au putut descoperi... numai când căpi
tanul voia sâ iasă din pădure, fără ispravă, 
de-odată se auzi o puşcătură, care-i ucise

calul de sub el. Călăreţii împărăteşti au 
săr.t îndată în partea din care a sunat 
împuşcătura, dar n’au putut descoperi ni
mic. şi n’au găsit pe nimeni.

Seara, căpitanul desnădăjduit şedea 
lângă soba din castel şi cu comprese calde 
de vin îşi lega pieiorul strivit de căderea 
calului şi gugta deja al treilea pahar de 
vin de Rhin, care i-1 einstise castelanul 
pentru liniştire, când iată că intră Roşco
vanul cu solia dela împăratul că, dacă cu 
comanda-i numeroasă nu este în stare să 
prindă bandiţii, numai decât va fi reche
mat şi dat afară din serviciu.

Căpitanul spuma de mănie. »Aşa-dară, 
să cadă o jertfă«, strigă e1, »ori Petru cel 
negru, ori e u ! ... de aici înainte n’ana să 
cruţ pe nimeni, ca în sfârş t să pun mâna 
pe diavolul ăsta!«

La sfatul castelanului a chemat nu
mai decât pe primarul orăşelului şi-i zise: 
»sâ şti ca îndoiesc preţul pus pe capul 
banditului, dar să şti şi aceea, că dacă din 
partea orăşelului, în timp de opt zile, nu 
îmi daţi pe Petru cel negru, ori nu-mi 
arătaţi ascunzătoarea, unde petrece, pe 
tine, ca pe unui, care singur îl ascunzi, 
am să te acăţ în vârful furcilor«.

Tot atunci, la porunca căpitanului,

din codicele Dimonie. Despre această călă
torie pregăteşte tocmai o lucrare mai mare, 
precum şi o gramatică albaneză.

I I .

Anarhia în Macedonia.
Propaganda grecească care lâncezea 

până mai deunăzi, de la un timp încoace 
a început să se mişte în vederea chestiunei 
bisericeşti, care se zice că va fi tranşată 
la primele şedinţe ale corpurilor legiuitoare. 
Armele lor sunt tot cele din timpul Ha- 
midian; Teroarea şi corupţia.

Prin teroare bagă ea groază în po
pulaţia pacinică, care se iasă a fi târâtă 
de curentul braţului celui mai tare, — iar 
prin corupţie Grecii au reuşit a atrage în 
mreaja lor pe mai toţi vechii comitagii 
bulgari, cari deghizaţi în antarţi, terori
zează pe locuitori

Acum de vre-o 2 luni şi-a făcut a- 
pariţia o bandă de antarţi în ţinutul Me- 
gleniei. compusă în parte din renegaţi şi 
care a săvârşit următoarele omoruri la 
Liveşi.

In ziua de I Ocfcomvrie a fost. omorât 
păstorul Cota Mite Chiose de cătră Nicola 
Cilifică care imediat după săvârşirea crimei 
s’a amestecat în banda lui Mitre Ceara un 
Român renegat şi el de curând.

In 2 Octomvrie Românul Taşa Cota 
Bua, a fost răpit din mijlocul câtor-va 
consăteni pe -când se reîntorceau de la 
târgul din Ienige, de acesta bandă şi pre
făcut în mii de bucăţi, pentru singurul 
păcat câ era bun Român. Victima era 
de 55 ani şi iasă o spuză de copii pe 
urma lui.

Tot în ziua de 2 Octomvrie şi tot 
aceiaşi bandă de antarţi a făcut prizonier 
de ia turmele de oi pe tânărul român Li- 
cea Dina Farmachi. Tatălui său i s’a tri
mis o scrisoare din partea căpitanului, prin 
care-i soma sâ trimită în 24 ceasuri, 100 
de lire spre a libera pe prizonier, altfel 
va avea aceiaşi sortă ca şi Taşa Bua. 
Sărmanul părinte a dat în dreapta şi în 
stânga, a făcut, ei ştie cum, aucna cerută, 
le-a trimis-o până seara şi aşa a putut 
scăpa pe unicul său fiu de la o moarte 
sigură.

In 18 Oct. din nou au atenta*, la vi
aţa unui păstor care spre norocul lui, ră
nit numai la cap, a putut scăpa prin fugă. 
Antarţii însă tot n’au plecat cu mânile 
goale, ci au luat vre-o 20 de oi din cele 
mai bune.

Toate aceste fapte au fost reclamate 
de cătră caracolui de giandarmerie de la 
Livezi comandantului lusin Efendi din 
Ghevghel. Acesta însă a găsit de cuviinţă 
să le facă pe toate muşama şi făcea pe 
neştiutorul.

Până când vechii funcţionari nu se 
schimbă, până atunci, cu toată bunăvoinţa 

! persoanelor cariîngrijesc de viitorul Turciei, 
î Românii nu vor avea zile albe. Toată furia 
! ce poporul musulman o nutreşte faţa de 
' Bulgari, şi-o scoate pe spinarea bieţilor 
Români şi ei cu zecimile sunt tărâţi pe la 
autorităţi şi pungăşiţi de funcţionarii ve
chiului regim.

R. d. P.

s’a dat primarului o strajă, ca să-l înso
ţească ori unde va merge şi să nu*) scape 
din ochi.

Măsurile acestea stârniră multă în
grijire în oraşul întreg, mai ales, că în
drăzneala bandiţilor, îşi ajunse culmea. 
Văduva negustorului omorât, adecă, făcu 
pentru nenorocitul său soţ o înmormân
tare din cele mai frumoase, la care au 
luat part“ aproape toţi locuitorii din oraş, 
pentrucă la toţi le părea rău de soarta 
nenorocitei femei... şi se temeau, că poate 
să-i mai ajungă astfel de nenorociri, chiar 
şi mai mari. Castelanul cu feciorul său 
încă erau la înmormântare. Căpitanul ră
măsese singur în castel, cu femeia caste
lanului. Deodătă se aud prin coridoare paşi 
îndesaţi, bătrâna strigă tare şi se închide 
într’o odaie, iar în odaia căpitanului întră 
un bărbat înalt, învâlit într’o manta nea
gră, cu pâr negru, sburlit şi cu o mască 
neagră pocită.

»Tu cauţi pe Petru cel negru«, începii 
el, »iată-i înaintea ta . . .  uita-te bine la el, 
ca să-’i cunoşti a doua oră !«

Căpitanul voia să sară din pat, ca să 
pună mâna pe pistoale, dar din pricina pi
ciorului bolnav nu s’a putut ridica, de 
altă parte Petru i-se puse ’n cale scoţând 
de sub manta un cuţit mare, sclipicios.

»Stai locului, iepure bătrân şi şchiop
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100 6oroan8 pentru O furcă. Dela ser
bările din Sibiiu tn timpul cărora am avut 
atâtea momente înălţătoare de înregistrat 
ne vine şi următorul ecou, interesant prin 
particularitatea sa. E vorba de plata enormei 
sume de o sută coroane pentru o simplă 
furcă de tors. Un preţ care de sigur că 
nu a mai fost atins, şi care ne dă cea mai 
bună măsură a valoarei ce începe să ca
pete arta ţăranului român. Căci nu e ne
voie să maf adăugăm, că furca în ches
tiune departe de a fi un simplu băţ de 
care îşi acaţă ţăranca fuiorul de lână de 
tors, e un adevărat obiect de artă. E în- 
tr’adevâr tot numai un băţ de lemn, ale 
cărei fiecare din cele opt feţe este însă 
admirabil încrustată cu izvoadele cele mai 
variate. întreaga suprafaţă a furcei este 
înflorată şi nici o faţă nu seamănă cu ce
lelalte. Pe un singur obiect ni-se dă un 
întreg tezaur de izvoadele cele mai nos
time ale artei încrustărei în lemn. împre
jurările, în cari această furcă a atins acel 
fabulos preţ sunt următoarele : aflându se 
în Sibiiu pentru a aduna obiecte româ
neşti pentru Muzeul nostru etnografic, d-1 
Tzigara-Samurcaş dorea sâ cumpere şi 
aceasiâ furcă dela posesorul ei, d-1 D. 
Comşa, care însă, amorezat fiind de obiec
tul preţios ce poseda, refuza să o vândă. 
Revenind să revadă acea turcă împreună 
cu d-1 A. Mocsonyi, d-J Tzigara ceru d-lui 
Comşa să-i fixeze un preţ pentru obiectul 
dorit. Acesta însă, în intenţiunea de a nu 
se desface de furca sa, ceru preţul de 100 
coroane, faţă de care directorul Muzeului, 
indignat de asemenea pretenţiuni, între
rupse orice tratative. însoţitorul său însă, 
d-1 Mocsonyi, apreciând importanţa, ca 
acest rar obiect să intre în posesia Mu
zeului nostru, nu ezită a plăti d-lui Comşa 
preţul cerut şi a oferi acea furcă d-lui 
Tzigara ca dar pentru Muzeul său. (»Min.«)

Brote contra Sturdza. D-nui Eugen 
Brote a făcut proces fostului prim minis
tru d-1 D. Sturdza pentru suma de 126.248 
lei, ce i-s-ar cuveni din o întreprindere 
economică în comun.

Părintele Vasile Lucaci. Cetim o foaie 
de dincolo : Gras, tuns ca în palmă, cu 
barba şi musteţite rase, l-am văzut acum 
unsprezece ani predicând poporului bucu- 
reştean de pe amvonul vechii catedrale, 
dela Sf. Gheorghe, unde zeci de mii de 
oameni veniseră să vadă pe apostolul ro
mânismului...

Baia de abur a Eforiei va fi închisă
de Luni încolo pană la alte dispoziţiuni.

Şezătoarea literară dela Galaţi- Sâm
bătă seara, a avut loc în Galaţi prima şe 
zătoare dată de societatea scriitorilor ro
mâni în beneficiul fondului pentru ridic ^ 
rea unui bust lui Eminescu. Şezătoarea 
s-a ţinut în sala teatrului Papodopol care, 
de mult timp n-a mai fost atât de popu
lat. D-1 Mihail Sadoveanu, preşedintele so-

cietăţii scriitorilor români, a deschis şeză
toarea printr-o cuvântare, care a pus în 
evidenţă rolul cultural al acestor întru
niri literare. D-nii Minulescu, Anghel şi 
Cincinat Pavelescu, au recitat poezii, cari 
au stârnit adevărate ovaţii. D-1 Zabarie 
Bârsan, a declamat cu rară putere Scri
soarea III, a lui Eminescu. D-nii Sadoveanu 
şi Lovinescu au citit proză. La urmă s-a 
jucat de cătră soţii Bârsan, piesa »Liniş
tea Casei« de George Courteline. D-şoara 
Magdalena Cocorescu, pianistă, a dat şe
zătoarei binevoitorul său concurs, desăvâr
şind astfel o frumoasă manifestaţie de 
artă, în Galaţi. După sfârşitul şezătoarei, 
comitetul cercului »Eminescu«, a oferit 
scriitorilor o masă la restaurantul Suré.

Regimentul 2 In Braşov, in primăvara 
anului 1910, cu ocaziunea schimbării de 
garnizoane, regimentul 2 de infanterie 
după un lung şir de ani, va fi transportat 
din nou în Braşov.

Prinţul Ferdinand In Berlin. La prân
zul dat de legaţia română, ministrul Ro
mâniei d-1 Beidiman a oferit un prânz în 
onoarea principelui Ferdinand al României 
in superbele saloane ale noului local ai 
ambasadei din str. Mataikirchstrasse. Erau 
invitaţi principele şi principesa Cari Ho- 
henzolern cu suita, cancelarul Bethman 
Holweg şi soţia sa; secretarii de stat a- 
miral Tirpitz cu soţia şi baronul Schoen, 
generalul comandant al corpului 1Ü de ar
mată Von Buelow cu soţia, directorul de
partamentului central al ministerului de 
răsboiu general Von Wachs représentant 
al ministrului cu soţia sa d-na Von Koer- 
ner, conziiierul intim de iegaţiune Zim
mermann, consilierii intimi de Iegaţiune 
baronul Griesinger şi Zahn, membrii am
basadei române, consilierul intim Schoel- 
ler, consulul general englez Schwabach şi 
alte persoane.

După prânz principele Ferdinand a 
primit rapoartele ofiţerilor români trimişi 
la Berlin pentru diferite servicii. Probabil 
că principele Ferdinand va părăsi mâne 
seară Berlinul şi se va înapoia prin Sig- 
maringen Ia Bucureşti.

Cumpărarea unei case din Arad. —
»Tribuna« scrie că direcţiunea institutului 
»Victoria« a cumpărat zilele acestea pa
latul numit Steinitzer, care se afla în ne
mijlocita vecinătate, alipit de casa »Vic
toriei« cu suma de 200,000 coroane. — 
Prin acest imobil, casele »Victoriei« for
mează chiar în centrul oraşului, în faţa 
primăriei, un front de aproape 60 metri 
lungime.

Din isprăvile lui Burdia cetire »Lupta«
primeşte uruiâtoarele : După cum ştim, 
palatul Comunităţii de avare din Caranse
beş a fost zidit anume pentru oficianţii ei. 
întrebăm deci : ce caută acolo ş5 familii 
cari nu sunt ale oiicianţiior, dar nici nu 
sunt grăniceri măcar? De prezent locuiesc 
acolo : un vice-eoluneJ, un notar public, 
»Ş^beşana«, un jude la curie penzionat, 
cancelaria adovatului dr. N. lonescu iar 
până mai deunăzi un protopretore. De ce? 
işi are şi aceasta explicarea sa : sunt a- 
genţi ai d-lui Burdea, eărora trebue să li
se facă favoruri. Înţelegem legătura ce 
există intre d-i Bardeia şi d-1 lonescu, no
tarul public, judele de curie penzionat şi 
protopretoreie Cu altă oc; ziune vom arăta 
cum comunitatea a rămas în perdere în 
urma neach ţârei chiriei din partea unuia

dintre aceştia. Şi aceasta este cu atât mai 
supărăcios, cu cât partea cea mai mare a 
oficianţilor trebue să se mulţumească cu 
orice locuinţă slabă din oraş şi care înza- 
dar îşi reclamă dreptul la locuinţă zidită 
anume pentru ei. Ori nu este aceasta o 
pagubă a Comunităţii, când aceste locuinţe 
se dau pentru un bagatei? D. e. notarul 
public plăteşte pentru localităţile în cari 
se află cancelariile sale, 7—8 chilii, preţul 
ridicol de 200 fi. Nu este asta o batjocură ? 
Aşa vă chiverniseşte iubiţilor grăniceri 
»alesul« vostru averea.

La fondul Andrelu baron de Saguna
pentru ajutorarea văduvelor şl orfanilor, 
al reuniunei meseriaşilor sibiieni au mai 
dăruit: On. comitet administrativ ai fon
dului şcolar grăniţeresc din Sibiiu, în loc 
de cunună pe cosciugul mult regretatului 
Constantin Stezar 20 cor., Dr. Aurel Cră- 
ciunescu prof. sem. 1 cor., George Vârtan 
croitor 30 bani, Dr. Atanasiu Marienescu, 
membru al Academiei române 1 cor. şi 
Vie. Tordăşianu presid. 10 bani.

Adunarea generală ordinară a X X I-a
a »Reuniunei române de agricultură din 
comitatul Sibiiu« în conformitate cu pro
gramul de lucru ai Reuniunei, se va ţinea 
în una din Duminecile viitoare ale anului 
curent în fruntaşa comună Porceşti.

Cucerirea aerului. Bieriot a promis 
că va face două sboruri dus şi întors la 
20 şi 26 st. n. ianuarie peste Adriatica din 
golful Preluca. Se vor construi tribune şi 
se vor aranja trenuri speciale din Triest, 
A gram, Viena şi Praga. Lui Bieriot i s-au 
oferit 80,000 de coroane.

La 16 Noemvrie st. n. se constitue 
la Frankfurt pe Main o societate de avia- 
ţiu ne pe acţiuni.

Zilele trecute s-a observat trecând 
peste Alpi balonul Cognac la o înălţime 
de 3000 de metri.

D-na Agata Bârsescu ia Berlin. D-na
Agatha Bârsescu se va stabili în Berlin, 
ca să se dedice cu totul scenei germane. 
Soţul ei, d-l Radovici, e angajat în Berlin, 
la »Hofschauspilbaus«, teatrul care are un 
rol conducător în viaţa artistică germană. 
D na Bârsescu îl va urma. Astfel scriu 
gazetele din Germania — bucurându-se de 
hotărârea artiştilor.

»Masa pogănească« din Lugoj —
scrie »Drapelul« — vestită în tot cuprin
sul locuit de Românii din Ungaria, a că
rei veste a trecut chiar departe peste ho
tarele ţării, cântată în mod atât de fru
mos de poetul bănăţean »de jargon« d-1 
Dr. G. Gârda, şi-a ţinut Sâmbătă adunarea 
generală şi restaurarea în Concordia sau 
pe româneşte »Croncordia«. Presidentul 
Dr. D. Florescu salută într-un discurs po
gan pe poganii adunaţi şi parentează în calde 
cuvinte pe întemeietorul mesei, pe fieier- 
tatul leu al Bănatului, pe Coriolan Bredi- 
cean. Luându-se la cunoştinţă raportul ca- 
sarului se trece stante pedela restaurare. 
Sunt aleşi: Prezident de iarnă Dr. D.Flo
rescu, de vară N. Franţ, cassar Dr. N. 
Ioanoviciu, secretar Dr. Ghelejan Fabius, 
fisc Dr. I. Stoian. Funcţionar »in partibus 
fidelium« : Avei Boer, medic Dr. C. ignea. 
Se proclamă pogani ad houores: Dr. V. 
Branişte, Ioan Vidu, Lct. P. Jucu, Lct. C. 
Micu (Viena), medic: căpitan Dr. Vraciu. 
Se decretează fuzionarea cu masa »Roma 
eternă« şi stabileşte ştabul poganilor în

»Concordia«, sala din stânga. După adu
nare a urmat petrecere restrânsă cu co
lorit familiar.

Posta la Ţânţari. Direcţiunea poşte
lor din Cluj, ne trimite un aviz, că dela 
16 Nov. se va deschide o agentură de 
postă la gara Ţinţari, pentru comuna cu 
acelaşi nume.

Demonstranţi expluzaţi. Consiliul de
miniştri a hotărât expluzarea următorilor 
meseriaşi din capitală, cari cu ocaziunea 
întrunirei dela »România Muncitoare« au 
provocat turburări: Urban Peteff, Nicolae 
Terzieff, Gheorgi I. Diakoff, supuşi bulgari 
şi Frantisch Vancso, zis Frantz Vanciu, 
supus austriac.

învăţătorii din Franţa. Se confirmă c& 
uniunile institutelor şi institutoarelor şcoa- 
lelor primare din Franţa numărând mai 
mult de 100.000 membri, au intentat ac
ţiune de despăgubire în faţa tribunalului 
civil împotriva tuturor archiepiscopilor şi 
episcopîlor francezi cu privire la recenta 
pastorală, prin care se descrie influenţa 
funestă a şcoaleior primare secundare.

0 păţanie a lui Carnegie. Milionarul
Andrew Carnegie călătorea în tren spre 
Chicago. D3-odată intra in vag^n un domn 
şi începe să fumeze cu ciubucul. »El fuma 
un tutun groaznic de rău şi puturos« — 
zice Cornegie — şi i-am spus, că vagonul 
este pentru cei cari nu fumează, deci sâ 
plece ori sâ lase fumatul. »Allright« — zise 
fumătorul. — La moment isprăves; tutu
nul din pipă, apoi nu mai fumez! — Dar 
peste câte va minute el umple de nou pipa 
şi o aprinde. Atunci Carnegie îl agrăieşte 
de nou şi văzând că nu ascultă, i a dat 
biletul său de vizită şi i-a spus, că o sâ 
tacă arătare împotriva lui E> a primit bi
letul şi n’a zis decât: »Allright«. Când s’au 
apropiat de gară, Carnegie se pregătea sâ 
chieme conductorul; el trimise să întrebe 
de numele respectivului, deoarece voia sâ 
ceară pedepsirea lui. Peste câte-va minute 
vine conductorul şi îi spune: »Allright 
D-le! Poţi să ceri să fie pedepsit, dar eu 
nu te sfătuiesc, deoarece acel domn este 
Andrew Carnegie«. Ştrengarul, arătase bi
letul lui Carnegie.

Yârsta pământului. In scopul aflării 
constatării etăţii pământului s’a calculat, 
cât timp îi trebue unui corp ceresc, des- 
lipit de soare, ca să răcească în aşa mă
sură, ca să nu mai poată trăi pe ei viaţă 
organică. In baza acestor calcule, pămân
tul e de 240 milioane de ani. Dela inven
tarea radiutui • i radioactivităţii, ni-se oferă 
un alt metod pentru constatarea aceasta, 
care metod întâiaşi dată a fost încercat 
de naturalistul englez Sfcrutt. După cele 
scrise de revista naturalistă franceză »Na- 
ture«, Strutt a calculat conţinutul de he- 
lium a torianitului şi a aflat, că este în- 
tr’un gram 9 cm. Atâta cantitate de tae- 
lium din materie radioactivă, numai în 
timp îndelungat se poate face după calcu
lările iui Strutt, aşa încât pământul e mai 
bătrân şi de 240 milioane de ani.

Ca pumnii pentru credinţă. Orăşelul isoia
Siri, din provincia Caserta, a fost tea
trul unor evenimente cari cam amintesc 
cele petrecute în Vendee în Franţa. Consi
liul comuna! socialist a vrut sâ dărâme 
crucile cu Maica Domnului şi Pruncul, 
puse la răspântii şi să care rămăşiţele cu

strigă acesta, acum te am în mână, şi 
te-aşi putea tăia, ca pe o oaie... dar asta 
nu vreau s’o fac ... am volt numai să mă 
vezi şi să-ţi spun că, dacă nu te păzeşti 
mai bine, a doua oră n’o să mai împuşc 
calul de sub tine, ci am să te omor pe 
tine însuţi de pe spatele calului!«

Zicând acestea răsturnă cu piciorul 
scaunul cu căpitan cu tot şi deodată se 
făcu nevăzut.

Cum s’a auzit întâmplarea aceasta în 
orăşel, toţi se umplură de spaimă şi, la 
sfatul castelanului, mai mulţi fruntaşi se 
duc la primar, pe care-1 roagă să cheme 
pe toţi cetăţenii în piaţă, iar după ce se 
vor aduna, să cerceteze pe neaşteptate 
pe la casele lor, poate că în felul acesta, se 
va da de vre-o urmă a bandiţilor. Prima
rului i-se împăru planul, de aceea, se 
adresă in secret cătră căpitan, să-l spriji- 
neascâ cu soldaţi la cercetare, şl fiindcă 
castelanul era pe deplin înţeles cu lucrul 
acesta, nu numai că s’a învoit şi căpita
nul, dar i-a dat şi o mică comandă de 
soldaţi.

Astfel într’o bună dimineaţă de-odată 
se aude doba, care chiamă sâ se adune 
cetăţenii. Aceştia, speriaţi, se adună nu
mai decât în p iaţă... credeau că au nă
vălit bandiţii şi-i chiamă să se apere. Dar <

dupăce primarul le descoperi scopul che
mării, se liniştiră cu toţii, pentrucă cu 
toate că soldaţii încinseră numai decât 
piaţa, şi primarul plecase cu mai mulţi 
soldaţi să facă cercetare, părea că nimeni 
nu-i îngrijat, pentrucă nimeni nu se ţinea 
vinovat.

Primarul luă lucrul foarte serios, nu 
cruţă nici o casă şi cercetă cu de-amă- 
runtui fle-care unghiuleţ. Dar n’a găsit ni
mic bănuitor. In sfârşit intrară şi ’n că
suţa unei văduve cu numele Corvin, a că
rei fecior, un mâsar tânăr şi voinic, tre
cea de cetăţean foarte cinstit şi care, prin 
hărnicia şi îndemânarea sa, şi-a ştiut ago
nisi şi oarecare stare materială mai bună. 
Acesta era logodit cu o fată săracă, dar 
foarte frumoasă şi virtuoasă, la care se 
uitau bucuros şi alţi tineri, ba unii zi
ceau, că Iudita ar putea fi şi nora caste
lanului, dacă nu i-ar plăcea mai mult de 
măsar, ca de toţi ceilalţi. Mama deschise 
bucuros toate odăile şi arătă cercetători
lor şi lucrâtoarea şi odaia de dormit a 
Aiului ei. Ou toate acestea, de-odată a fost 
trezită din liniştea ei, pentrucă sergentul 
împărătesc, înjurând straşnic scoase din 
sacul de paie o perucă neagră şi o mască, 
ce erau ascunse acolo. Casa a fost încon
jurată într’o clipă, tânărul Corvin a fost 
prins dimpreună cu mama lui şi aruncaţi

în puşcărie, pentrucă căpitanul recunoscu 
atât peruca, cât şi masca, ca pe acelea In 
care i-se arătase Petru cel negru.

Toţi se bucurau că, în sfârşit, s’a 
descoperit temutul făcător de rele, cu 
toate că multora le era milă de tânărul 
Corvin, care până acum se bucura de 

J stima şi dragostea tuturor, şi oamenii nu 
puteau pricepe, cum s’a putut strica uu 
cetăţean atât de bun şi harnic si să se 
apuce de o meserie atât de ticăloasă? Dar 
în cârciuma dela »Săcurea de aur« şedea 
Roşcovanul cu austriacii şi alţi prietini, 
cărora le plăcea vinul, şi el le dovedea cu 
multă convingere, că Corvin numai în chi
pul acesta a putut face averea, ce-o are, 
iar nu cu munca mânilor, şi că e mare 
norocire, că oraşul se poate scăpa de el. 

î In sfârşit tovarăşii de pâhară ziseră şi ei, 
că aşa este şi se minunară, cum de nu s’a 
bănuit mai de mult aşa ceva, şi acum vor
beau, că în curând o să-l şi spânzure pe 
Corvin. Dar sărmana, nenorocita Iudita nu 
s’a lăsat până nu s’a dus la căpitanul. 
I-s’a aruncat la picioare, s’a jurat că mi
rele ei este nevinovat, se rugă să-l ierte, 
ori cel puţin sâ se facă o cercetare strictă 
şi dreaptă şi ceru să nu se judece acum, 
dar înzadar... căpitanul se credea sigur 
că a descoperit pe criminalist: peruca şi 
masca erau martori neîndoioşi şi ori cât

îi părea de rău de tânguirile frumoasei 
copile, era în joc onoarea lui proprie, de 
altă parte, frica şi disgraţia împărătească 
nu-1 lăsa să ia altă hotărâre, decât ca pe 
Petru cel negru, pe care credea că-1 are 
acum în mână, să-l chinuiască până işi va 
mărturisi fapta şi îşi va descoperi tova
răşii şi apoi, pe urmă, sâ-1 acaţe în furci. 
Şi primarul oraşului încă era înţeles cu 
planul acesta, pentrucă şi viaţa lui atârna 
dela descoperirea criminalului... chiar şl 
cetăţenii îşi înăbuşiau tot mai mult mila, 
pentrucă în cele d>n urmă se cerea o 
jertfă, de altă parte văduva negustorului 
ucis ameninţa, că se duce tocmai la îm- 
pârâtul, dacă nu se face judecata cea mai 
strictă.

Iudita era tot în genunchi... capul 
ei frumos şi-l plecase până la pământ şl 
cu lacrămile uda picioarele căpitanului. 
»Ridică-te, fetiţă, şi nu mă face să plâng 
de mila ta, mai bine du-te la mirele tău 
blă8tămat, şi cu vorbele tale linguşitoare 
îndupiecă-1 să-şi mărturisească fărădelegea. 
Dacă isbuteşti cu lucrul acesta, îţi făgă
duiesc mare răsplată, prin asta îi cruţi 
durerile chinuirilor şi, poate, îţi voiu da 
voie să ceri graţia bunului nostru îm
părat.

Iudita, abia ţinând u-se pe picioare şi 
cl&tinându-se, ieşi din odaie, ca să alerge
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c
dăruţele de gunoae. Populaţia s’a revoltat 
de aceasta în aşa grad, în cât sub con- 

ucerea unor călugări Pasionişti au început 
să ridice crucile. Gând primarul în fruntea 
poliţiei comunale a vrut să inpedece res
tabilirea crucilor cu torţa, furia poporului 
a isbucnit cu atâta pasiune în cât prima-1 
rul cu poliţiştii lui au fost nevoiţi să o 
rupă de fugă pentru a scăpa cu viaţă. 
Mulţimea care se compunea în mare parte 
din femei, a urmărit pe [primar şi pe cei 
eu cari venise, şi cu toţii pentru a scăpa 
de a nu fi linşaţi, au fost siliţi să fugă şi 
din localul primăriei, prin ferestrele de din 
dos şi să se adăpostească în cazarma cara- ] 
binierilor. Mulţimea a spart geamurile şi a 
stricat birourile primăriei ca neşte adevăraţi 
vandali, spărgând şi tablele de marmoră 
anticlericale ale pieţelor numite după Fer- 
rer, Geordano-Bruno, şi Giovani-Bonio ale 
oraşului. Din fericire a sosit în cele din 
urmă subprefectul cu două companii de 
soldaţi, cari au ocupat localul consiliului 
comunal şi au restabilit ordinea. Primarul 
anticlarical a fost destituit de urgenţă şi 
Arestat. După aceasta populaţia s’a liniştit.

fizică cu ci. V. VI. »despre cumpene,« pre- 
legător T. Sârbu. 10. Starea acuală pentru 
înfiinţarea unui orfelinat al orfanilor des
cendenţi de învăţători, proiectat de di l. 
Bardosy membru onorar şi fundator al 
reuniunei. Sibiiu, la 1 Noomvrie 1909. 
Romul Butezan m. p., prezid. despărţăm. 
Petru Olariu m. p., notarul desp.

încă o biserică gr. or. ta America.
»Telegr. Român.< primeşte din America 
ştirea că Duminecă 31 Octomvrie nou pre
otul Siraeon Mihâlţianu. cu mare solem
nitate a pus pealra fundamentală a noului 
locaş dumnezeesc ce se va zidi în oraşul 
Garri-lndiana, purtând hramul Pogorârea 
Duhului Sfânt.

Gel mai mare doctor în totdeauna e 
Natura. Căile şi aparatele ei sunt minu
nate. Aşa d. e. şi oleul de ficat de peşte 
conţine astfel de puteri vindecătoare, pe 
cari omul nu e în stare să le producă. — 
Cel mai gustos oleu de ficat de peşte, u- 
şor de mistuit ni-1 dă „Emulsiunea Scoţi“ 
ce se găseşte în toate farmaciile.

Cununie. D-1 loan Câlborean, înv. şi 
domnişoara Valeria Mirică fac cunoscut 
căsătoria lor, care se va ţinea Duminecă 
în 8 (21) Novembre a c., la oarele 11 din 
zi, în biserica gr. or. română din Chichiş. 
Nun?: D-na şi D-nul George Tăbao, înv. 
Preşmer—Bacitelec. Felicitări!

—• Domnul loan I. Ţeposu şi Ana P. 
Cahler îşi vor serba cununia ior Duminecă 
în 1 (14) Novembre 1909, la oarele 12 din 
zi, în biserica gr. ort. română a »Sântei 
Adormiri« din Braşovul-vechiu. Braşov, în 
Octombre, 1909. Şirnea.

— Domnişoara Elena Enea şi dom
nul Constantin Chivărar îşi vor serba 
cununia lor religioasă Duminecă în 1 (14) 
Novembre 1909, în Biserica gr. or. română 
a »Sântei Adormiri« din Braşovul-vechiu, 
la oarele 12 din zi. Braşovul-vechiu, în 
Octomvrie 190 .

Brutalitate. In Budapesta s’a spân
zurat un soldat fiindcă un oficer a volt 
«l-l silească să bea conţinutul scuipitoarei 
pe care uitase să o spele.

cât mai curând în temniţă la Corvin... 
afară o întâlneşte Roşcovanul. »Vezi, Iu- 
dita, zise ei, astea sunt urmările, când ci
neva dă întâietate unor mâţe blânde şi 
viclene, în loc să se apropie de oameni 
cinstiţi şi veseli. De când te-am tot cerut 
eu pe tine? De mult ai putea fi doamna 
castelană, aici în caste). Dar te-ai legat de 
Corvin, pe care acuşa au să-l mănânce 
corbii«.

»0, dă-mi pace, zise Iudita plângând, 
lasă-mă să fac drumul acesta greu şi cel 
din urmă, şi nu-ţi bate joc de nenoroci
rea mea«.

»Eu îţi vreau binele, zise Roşcova
nul, şi ţinea fata în loc. Nu-ţi mai face de 
lucru cu omul acesta, altcum singură te 
bagi în primejdie, oamenii vor crede că 
«şti tovarăşă cu el, şl încă îţi pui capul. 
&ţai mai bine la părinţii mei, sub paza 
anea... în oraş, de bună seamă, te vor arăta 
«u degetul... aşteaptă aici, să vezi 
‘Cum vor ieşi b o ru rile ... eu nu te voiu 
părăsi«.

»Ba e u ! strigă Iudita, mai bine vreau 
«ă mor cu ei, decât să trăiesc cu tine«. 
Cu vorbele acestea se smânci dela el şi o 
luă fuga spre puşcărie. Paznicul orăşenesc, 
«um văzu biletul semnat de căpitan, o 
lăsă să între Ia cel închis în puşcărie. 
■Corvin stătea tăcut şi cufundat în sine şi

Maşina „Tornado“.y
Aducem la cunoştinţa economilor 

noştri, că punem la dispoziţia obştei ma
şina »Tornado« pentru sfârticatul coceni
lor (tulugilor, pâşiior, paielor) de cucuruz, 
carea e uşor de; transportat, având numai 
160 chlgr. greutate, şi uşor de manuat, şi 
pe deasupra şe poate folosi şi la tăiatul 
altor nutreţuri.

Maşina se poate lua în primire ori
când deia şcoala economică consistorială 
(Waiseng. 9). Cei cari o folosesc sunt în
datoraţi a o duce şi a o returna în stare 
bună pe cheltuiala lor.

Apelăm la câturarii noştrii (preoţi, 
învăţători, notari, primari etc.) să atragă 
atenţia economilor din comune asupra a- 
cestei maşine.

S ib i i  u, 7 Novembrie n. 1909.
Comitetul central al »Reuniunei ro 

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu«.
Pani. Lucu(a, Vie. Tordăşian,

prezid. secretar.

nu-şi credea ochilor, când văzu pe Iudita 
intrănd. Doritor ii întinse braţele, ea însă 
stete dinaintea lui, se uită lung ia el, cu 
ochii scăldaţi în lacrimi, în sfârşit zise : 
„nu viu să te mângăi, ci ca să-ţi fac o în
trebare foarte serioasă. Adu-ţi aminte de 
ceasul, când m-at întrebat cu atâta îndu
ioşare, dacă te am drag, şi dacă vreau să 
fiu mireasa ta?  Atunci, fără nici ungând, 
ţi-ara răspuns, ceeace în inima mea jura
sem de mult înaintea iui Dumnezeu: da, 
a ta vreau să fiu! vezi, tocmai aşa stau 
eu înaintea ta şi te intreb, tot aşa de în
duioşată, deşi cu sufletul mai îngrijat: ai 
făcut tu într’adevăr tărădeiogile acelea, şi 
într’adevăr, tu eşti acel căp înfricoşat 
de bandiţi?«

»întrebarea asia nu vine chia inima 
ta, răspunse Corvin, pentrucă tu nu poţi 
crede, că eu aş fi vinovat, căci altfel nu 
m-ai fi iubit nici odată!«

„Ea nici nu vine dela mine, dar că
pitanul împărătesc mă trimite aici, ca să 
te rog şi conjur, să-ţi recunoşti fărădele
gile şi s&-ţi descoperi tovarăşii... dacă 
faci lucrul acesta, îmi va da voie să cer 
graţia împăratului, dacă însă nu-ţi mărtu
riseşti faptele, te vor chinui in tot felul 
şî in urmă tot te vor judeca Ia moarte«.

»Ei î să mă judece, răspunse Corvin, 
eu n’am de mărturisit nimic, pentrucă nu

b) Andante, Romanza; c) Rondo Allegro.
3. Sofia Degen: »Doina ciobanului«, pen
tru pian, eşec. de d-şoara Marioara Ma- 
ximilian. a) O. Braga: »La serenata«, le
gendă românească pentru violină şi pian; 
b) C. Porumbescu: »Balada« pentru vio
lină cu acompaniament de pian, eşec. de 
Romulus Ardelean şi Emil de Lemeny. 5. 
Haydn: »Trio G-dur«, pentru pian, violină 
şi celo, eşec. de Emil de Lemeny, Eugen 
de Lem4ny şi Dr. Eugen de Lem4ny. 6. 
Teatru: »Dela nord la sud«, comedie într- 
un act de Z. Bârsan.

*
Invitare la petrecerea poporală îm

preunată cu joc, ce o va aranja >Gorul 
bisericei sf. Treimi de pe locile* din Bra
şov Sâmbătă, în 31 Octomvrie v. (13 No- 
verobrie n.) 1909, in sala de concerte 
(»Redoută«). începutul Ia 7 ‘/.2 oare seara. 
Intrarea: de persoană 1 cor. 60 bani, bal
con (loc numerotat) 2 cor. 40 bani, pen
tru studenţi 1 cor. Venitul curat este des
tinat pentru fondul corului şi susţinerea 
lui. Dirigent: d-nul G. Mercheşen, cantor. 
Bilete se pot căpăta ia d-nul D. Popp, za
raf şi seara la cassă. NB. Suprasolviri şi 
oferte generoase se primesc cu muiţăraită 
şi se vor publica.

♦
— Tinerimea română din Gohalm 

invită la reprezentaţia teatrală urmată de 
dans ce o va da Duminecă, in 1 (14) No- 
emvrie (cu ocazia couterinţelor învăţăto- 
reşti tractuale) In sala hotelului »Schlosser« 
din loc. Cu venitul curat se alimentează 
fondul pentru înfiinţarea unei »Societăţi 
de lectură«. Se va juca 1. »Doi prinşi în 
cursă«, comedie într’un .act, localisată de 
J. Em. Bobancu. 2 »Fii earăşi bună«, mo
nolog, localisnt de J. Em. Bobancu, 3. »Ru
saliile«, vodevil într’un act de Vasilie A- 
lecsandri.

Brâue roşii.
Răspuns Ia articolul nostru cu acest titlu.

Iară noi, noi epigonii: 
simţiri reci, harfe sdrobite, 
mici de suflet, mari de pa
timi, inimi bătrâne urâte..“ 

Din poezia „Epigonii“ 
de Emineseu.

De un timp încoace în biserica noa
stră “românească se observă o pornire 
nouă.

Oameni, >mici de suflet, dar mari de 
pătimit, terfelesc prin ziare intr-un mod 
năprasnic aproape pe toţi bărbaţii de va
loare ai bisericei şi naţiunei noastre, înce
pând de sus şi pănă jos. Aşa s-a întâm
plat şi cu articolul »Brâne roşii« al »Drept- 
credinciosului«.

Autoritatea bisericească, unde meri
tele preoţilor sunt increslate, ştie cu mult 
mai bine, — mai bine mult decât şi un 
dreptcredincios de aici, — mai b«ne poate 
şi ca opinia publică dusă de multe ori in 
eroare pe cine să distingă — şi pe cine 
nu, — cu brâu roşu.

Preotul E. din M. îşi are şi el meri
tele sale, — dacă nu ca scriitor literar 
ori politic vestit — îşi are meritele sale, 
că în parochia sa a înfiinţai fundaţi1*ni 
de mii de coroane, a aquirat pământuri 
bisericeşti etc. şi conduce de 18 ani paro
chia cu înţelepciune. »Dreptcredinciosul« se 
vede că nu le ştie. Eu nu voesc a i-le în
şira aici pe toa e.

mă ştiu vinovat cu nimic. Nu mă tem nici 
de moarte, nici de chinuri. Dumnezeu ou 
mă va pedepsi cu pedeapsă mai mare de
cât pot purta, dar mă revolt, că oamenii 
pot crede, că eu aş fi în stare să fac ast
fel de fărădelegi, şi că ei nu cercetează şi 
mai departe, cum au ajuns acele semne 
înfiorătoare de hoţi în tăcuta mea odaie de 
dormit«.

»Şi tu nu şti nimic de ele?« întreba 
Iudita — »Nimic! aşa să-mi ajute Dumnezeu, 
nu, nu ştiu nimic I sunt nevinovat«.

Iudita 11 strânse în braţele ei şi-i 
promise că va încerca toate pentru dân
sul, pentrucă acum nu se mal îndoieşte de 
nevinovăţia lu i... ea trebue să-i scape, ori 
să moară cu el.

Căpitanul însă n’a fost mulţumit cu 
răspunsul adus de Iudita şi numai decât 
şi dete poruncă, ca dimineaţă întemniţa
tul să fie pus pe scaunul de chinuire şi ca, 
totodată, să fie toate gata pentru spânzu
rătoare, pentrucă are de gând să facă, ca 
criminalistul încăpăţinat să moară în chi
nurile cele mai mari.

(Va urma).

' i
i

Preotul E. din M., da, are merite şi 
la alegerea de protopop, pentrucă s-a în- 
trepus să fio ales un bărbat vrednic, dar 
nu persoana pe care a dorit-o »Dreptcre- 
dinciosul.«

Preotul E. din M. are merit şi ca 
preşedinte ia şcoala centrală din Bran, că 
s-a intrepus destul să fie susţinută, dar 
dacă corn. adm. al comit. Făgăraş e mai 
mare decât el şi reprezentanţa, şi a or
donat închiderea şcoalei, — tot el e de 
vină?

»Dreptcredinciosul« nu cunoaşte lup
tele acestui preot în această privinţă, că 
de le-ar şti, nu ar mai vorbi aşa.

Dar în privinţa acestei chestiuni spre 
clarificarea opiniei publice la timpul său 
— conform hotărârei representanţei bise- 
ricolor — se va publica un raport infor
mativ adevărat.

Preotul E. din M. a fost şi este dis
tins de însuşi poporul său, ;!e represen- 
tanţa generală a bisericelor din Bran (13 
la număr) alegându-1 de preşedinte, sino
dul protopr. asesor în scaunul ppesc, iar 
Ex. Sa metropolitui prin acordarea brâului 
roşu a dat numai formă văzută acestei 
distingeri (forma dat esse rei.)

S-ar mai putea răspunde şi altele 
»Dreptcredinciosului« acestuia — aflu insa 
de prisos, pentru că-1 văd că e puţin cre
dincios.

Ca de încheere îi recomand »Drepfc- 
credinciosului« să fie mai cu băgare de 
seamfs, nu cumva să se asemene si el cu 
unul din »epigonii« din poesia Iui Emi» 
nescu.

Un adevărat * Dreptcredincios.t

Uscarea fructelor, legumelor
şi porumbului.

Uscarea merelor şi perelor. — 
Se pot usca tot soiul de mere şi 
pere: cele mai bune pentru acest 
scop sunt cele cu miezul tare, de cu
loare albă-gălbuie. In general merele 
şi perele, cari sunt mai gustoase în 
stare proaspătă, sunt tot astfel şi us
cate. Se pot usca sau întregi, sau tă
iate în 4 ori 8 bucăţi, după mărime; 
pot fi curăţite de coajă sau necură
ţite. Tăiatul se face cu cuţitul sau cu 
anumite maşini. Durata uscării este 
pentru fructele întregi 10 oare, iar 
pentru cele tăiate 6—8 oare.

In timpul uscării gratiile sunt 
schimbate de 2—3 ori, după cum se 
practică pentru prune. Merele şi perele 
tăiate se pot aşeza pe gratii în stra
turi groase de 2—3 degete. Tempe
ratura la care se usucă fructele este 
de 70—90 grade C. La începutul us
cării, când încep a se degaja vapo
rii, trebue să se facă ventilaţie. A- 
ceasta este metoda cea mai răs
pândită.

O uscare sistematică se poate 
face şi în modul următor: se iau me
rele ţi perele tăiate şi se pun într’un 
coşuleţ de sârmă cositorită, sau în- 
tr’un săculeţ de pânză rară, apoi co
şul sau săculeţul se introduce 10—15 
minute în aburii de apă dela cazan 
sau căldare, ce fierbe în clocot şi care 
este plină cu apă numai până aproape 
de jumătate. Pentru a împiedeca răs
pândirea vaporilor, cazanul poartă un 
capac bombat, provăzut cu o gaură, 
prin care se introduce sfoara de care 
este legat coşul sau săculeţul. După 
ce merele sau perele tăiate au fost 
supuse 10—15 minute la aburi, se 
scot din săculeţe sau coş şi se pun 
pe gratiile cuptorului, unde se usucă. 
După uscare, se depun în poduri, ma
gazii sau chiar în pătule, unde să 
poată circula aerul.

Merele şi perele uscate, puse în 
apă fierbinte, se umflă la loc şi ca
pătă gustul merelor şi perelor proas
pete, deosebindu-se foarte puţin de 
acestea.

Uscarea caiselor. Caisele se pot 
usca întregi, sau tăiate în două, şi 
fără sâmbure. înainte de a fi puse la 
uscare este bine să le opărim un mi
nut în apă fierbinte. Se usucă la o 
temperatură de 60—70 gr. C.

Uscarea zarzărelor. Zarzărele se

Jertfele alcoolului in Rusia. Deputatul 
Celicev din Duma rusească a adunat date 
interesante despre urmările beţiei în Rusia. 
Iată rezultatele : Au murit de deiirium tre
mens (boală ivită în urma beţiei) în 
«nul trecut 6895 de persoane; s’au înecat 
în beţie 9155 de persoane; au murit de 
nebunie în urma beţiei 3277 ; s’au ucis 8758 
de persoane în beţie ; în alte chipuri s’au 
nenorocit 2898 de persoane; s’au spân
zurat 834, au ars 1530, s’au otrăvit 375, 
şi-au tăiat gâtul 674. Au mai murit 
în urma băuturii fără cumpăt 1251 de 
persoane. S’au prăpădit cu totul 35,985 
de persoane din pricina a'coolui în anul 
1908, fără a mai pune la socoteală multele 
boale cari s’au contractatat tot prin beţie.

Convocare, ia adunarea ordinară de 
toamnă, a despăţămâutului Sibiiu, apar
ţinător »Reuniunii învăţătorilor greco• 
cat. din arhidiecem gr.-cat. de Alba- 
lulia şi Făgăraş,* ce se va ţineâ ia 
8 care a. m. în localul şcoalei gr.-cat din 
Sibiiu, la 3 Decemvrie st. n. 1909. In 
program este pe lângă agendele obici
nuite : 1. Prelegere practică de câte Va 
oară. a) din limba română cu ci. III. şi IV. 
o poezie, prelegător D. Dancea ; b) din

Petreceri.
Reuniunea femeilor române pentru

ajutorarea şi înfrumseţarea sfintei bise
rici din Braşovul-vechiu invită la petre
cerea muzicală-teatrală ce o va aranja 
Sâmbătă în 7 Noemvrie st. v. (20 Noem- 
vrie st. n ) 1909, în sala hotelului »Cen
tral Nr. 1«. începutul la V28 ore seara. 
Preţul de intrare: de persoană cor. 1.—, 
Galerie cor. 1*—, studenţi ă 60 fileri. Ve
nitul curat este destinat pentru sporirea 
fondului »Reuniunei femeilor române din 
Braşovul-vechiu«. Suprasolviri se primesc 
cu mulţămită la adresa: doamnei Maria 
Maximiîian, presidenta reuniunei, (Braşov, 
str. Bisericei române) şi se vor chita pe 
cale publică. Bilete se află de vânzare: ia 
librăria »Gazetei«, librăria »Ciurcu«, pră
vălia d-lor »Eremias Nepoţii« (şi în seara 
de potrecero la cassă.

Programul: 1. C. Porumbescu: »Pout- 
puriu«, pentru violină şi pian, eşec. de d-ş. 
IulianaMoldovan şi Marioara Maximiîian. 
2. Mozart: »Quartet Nr. 19«, pentru 2 Vio- 
line, Viola şi Celo, eşec. de Romulus Ar
delean, Eugen de Leminy, Dr. Eugen de 
Lemeny şi Emil de Lemeny. n) Allegro;
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usucă întregi şi la aceeaşi tempera
tură ca şi caisele.

Uscarea cireşelor. Varietăţile de 
cireşe negre roşcate, sau chiar gal
bene, zise cireşe de deal sau pie
troase, sunt cele mai bune pentru 
uscat. Ele se înmoaie, ca şi caisele, 
un minut în apă ce clocoteşte, apoi 
se usucă la 60—70 gr. C.

La fel cu cireşele se usucă vişi
nele şi coarnele.

Uscarea legumelor. Legumele ce 
pot fi uscate în cuptorul sistem bos
niac perfecţionat sunt: fasole, ma
zăre, bame, morcovi, ţelină, pătlăgele 
roşii, vinete, ardei, spănac, cimbru, 
mărar, pătrunjel, tarhon, leuştean etc.

Fasolea. Varietăţile cele mai 
bune de fasole pentru uscat sunt a- 
celea cu păstăi fragede şi fără aţe 
până aproape de coacere, cum de 
pildă fasolele cu păstăi galbene, aşa 
zise fasole galbenă sau ţucârâ. Păs- 
tările sau tecile cu fasole, dupăce au 
fost culese de pe araci şi li-s’au rupt 
cozile, se spală de murdărie, apoi se 
opăresc 2—3 minute, întroducându-se 
într’un vas cu apă în clocote, strânse 
în săculeţe. După aceea se pun pe 
gratii şi se usucă în cuptor la tem
peratura de 60—70 gr. C.

Mazărea. Pentru uscare se în
trebuinţează numai mazărea tânără 
în păstăi, care se usucă tot ca şi fa
solele, după ce a fost opărită 2 —3 
minute în apă clocotindă. Uscarea 
se face la 50—60 gr. C.

Mazărea şi fasolele uscate, îna
inte de a fi întrebuinţate la gătit, se 
înmoaie în apă fierbinte şi atunci 
sunt tot aşa de bune ca şi când ar 
fi verzi.

Bârnele se usucă întregi, după 
ce mai întâi au fost opărite tot ca 
şi fasolele, ţinându-le însă mai puţin 
timp în apă fierbinte.

Ardeiul se înmoaie un minut în 
apă fierbinte şi apoi se usucă.

Morcovii. Cei mai buni morcovi 
pentru uscat sunt cei scurţi, 6—8 
cm., de formă cilindrică, de culoare 
roşie şi turtiţi la vârf. Ei se spală, 
se curăţă de coajă, se taie în bucăţi, 
fie cu maşina, fie cu cuţitul, şi se 
usucă la o temperatură de 60—70 
grade C.

La fel cu morcovii se usucă şi 
ţelina zisă cu rădăcini. Pentru us
care nu se va lua decât ţelina cu 
rădăcinele lungureţe şi netede. Foile 
de ţelină tânără de asemenea se pot 
usca, punându-le pe gratii la o tem
peratură de 60—80 gr. C.

Pătlăgele roşii se pot usca în
tregi sau înjumătăţite. Cele înjumă
tăţite se usucă mai bine. Pătlăgelele 
roşii, înainte de a fi puse la uscat, 
se spală de murdărie şi se curăţă 
de cozi.

Pătlăgele vinete se pregătesc şi 
se usucă la fel cu cele roşii, dar tre- 
bue neapărat tăiate în două, în pa
tru, sau în opt bucăţi, în sensul lun- 
gimei lor.

Spanacul se culege şi se pune 
pe gratii la o temperatură de 50—60
g r. C.

Pătrunjelul, cimbrul, mărarul, 
Jeuşteanid şi tarhonul se usucă la 
fel cu spanacul. Ele trebue culese 
când sunt tinere, căci altfel nu mai 
au destulă aromă.

Păstrarea legumelor uscate — 
Pentru păstrarea legumelor, ca şi 
pentru fructe, se cer următoarele 
condiţiuni: aer uscat, răcoros şi curat.

Pot fi păstrate in saci deşi ţe
suţi, cutii de lemn închise bine, cutii 
de tinichea la fel cu cele de ceai şi 
cafea, borcane de pământ sau sticlă.

Aceste din urmă vase sunt mai 
durabile şi în ele produsele îşi păs
trează mai bine gustul şi aroma lor 
naturală.

Uscarea porumbului. Cuptoarele

sistem bosniac, perfecţionate, sunt de 
un nepreţuit folos şi pentru uscat 
porumbul, căci consumarea porumbu
lui stricat şi necopt aduce după sine 
acea groaznică boală numită „pela
gra“, atât de răspândită în popula- 
ţiunea dela sate.

Este neapărat de trebuinţă ca 
porumbul necopt, ud, sau nesvântat 
destul, să se usuce în cuptor înainte 
de a-1 mânca. In cuptoarele cu 
gratii dese se pot usca atât boabe 
cât şi ştiuleţi de porumb.

Boabele sau ştiuleţii se pun pe 
gratii şi ia 60—70 gr. C. se usucă 
în câte-va ore. Porumbul uscat ast
fel se poate păstra, sau poate fi mă
cinat fără întârziere.

Agricultura in Danemarca
şi progresele ce-a făcut.

(Fin e).

Toţi în această ţară sunt de 
acord a recunoaşte, că desvoltarea 
agriculturii daneze se datoreşte în 
primul loc mişcărei ştiinţifice impri
mate exploatării solului, preparării 
populaţiei rurale pentru a primi 
aceasta, şi încurajărilor neîncetate 
date cercetărilor şi experienţelor şti
inţifice. in toate publicaţiile acestei 
ţări, în toate convorbirile cu agro
nomii ca şi cu cei mai săraci ţărani, 
toţi. sunt unanimi a atribui progresele 
agriculturii Danemarcei, armatei sale 
permanente de oameni de ştiinţă, 
cari din fericire au găsit pentru a 
pune în lucrare descoperirile lor, o 
clasă de mari şi mici proprietari de 
multă vreme pregătiţi şi în stare de 
a-le aplica cu pricepere şi câştig.

D-nul Tisserand ne arată rolul 
şcoalelor superioare populare, în nu
măr de 71, dând pe fie-care an în 
mijlociu, învăţătură la 3.250 băeţi şi 
3.000 fete de ţărani. Aiături 14 şcoli 
de agricultură dau mai cu seamă in
strucţia teoretică, practica învăţân- 
du-se în ferme, in fine institutul agro
nomic şi veterinar din Kopenhaga, 
care a mers din desvoltare în des- 
voltare, şi în timp de 50 ani de 
funcţionare fără întrerupere, a dat 
ţărei o adevărată armată de oameni 
instruiţi.

Căile ştiinţifice fiind astfel larg 
deschise, oamenii de iniţiativă n’au 
avut decât să se angajeze pentru a 
duce după ei populaţiile rurale, aso
ciaţiile agricole, guvernul şi parla
mentul.

D-l Tisserand ne arată lucrarea 
parlamentului, legile în favoarea agri- 
culturei: împrumuturi fondare lucră
torilor pentru a constitui un fel de 
bun de familie; împrumuturi agri
cole ; cererea Ministerului Agriculturii, 
cu mărirea corpului consilierilor teh
nici, însărcinaţi de a cutreerâ ţara 
pentru a învăţa şi a ajută la faţa lo
cului pe cultivatori în calea îmbună
tăţirilor ; consilieri technici aleşi tot
deauna dintre specialiştii cei mai de 
seamă; controlul permanent al untu
lui ; examinarea si expertiza unturi
lor, cuprinzând o expoziţie perma
nentă de unturi daneze ; staţiuni agro
nomice, etc.

Dar în marea operă de refacere 
şi de îmbunătăţire a agriculturei da
neze, particularii şi asociaţiile, de par
tea lor, au jucat un mare rol. Ei au 
păstrat întregimea libertăţii şi inde
pendenţei lor, de care ei au o grijă 
deosebită; astfel că, ei au fost, se 
poate zice, motorii progreselor agri
cole, lor, iniţiativei lor fără preget 
sunt datorite reformele realizate şi 
instituţiunile create în interesul agri- 
culturei de mai bine de un secol. 
Sub inspiraţia, prin manifestarea do
rinţei şi a voinţei lor, parlamentul şi 
guvernul lucrează mână în mână; nu

se fac reforme, nici legi şi regula
mente, nici nu se crează instituţii de 
stat, decât atunci când iniţiativa pri
vată sau colectivă a demonstrat, prin- 
tr’o experienţă îndelungată, ca ele 
sunt pentru interesul general.

D-l Tisserand ne schiţează opera 
societăţii regale de agricultură a Da
nemarcei, a societăţii de domenii a Da
nemarcei ; în fine a societăţilor coo
perative. Mai cu seamă aici, spiritul 
de iniţiativă şi de solidaritate s’a ma
nifestat în Danemarca în toată pute
rea lui, în minunata organizare a 
cooperativelor.

Prima societate de acest fel a 
fost fondată în 1866 la Chinted (Iut- 
landa) şi de atunci s’au creat pretu
tindeni. Nu există o singură comună, 
în care ideia să nu fi pătruns şi să 
nu fi fost aplicată.

Mai cu seamă lăptăriile coopera
tive s’au desvoltat într’un chip uimi
tor ; consecinţa a fost, că s’a supri
mat cu totul fabricarea untului în 
ferme, şi acum se prepară în marile 
stabilimente cooperative, înzestrate cu 
aparatele cele mai perfecţionate şi 
posedând mijloacele de a studiâ şti- 
inţificeşte progresele realisabile în in
dustria untului şi a facerii produse
lor celor mai alese.

Prima lăptărie cooperativă a fost 
înfiinţată în 1882 în Iutlanda. Sunt 
astăzi în Danemarca 1086, numărând 
158,170 membri participanţi. Se în
trebuinţează laptele dela 900.000 vaci 
de lapte, adecă aproape 2 miliarde 
şi ’/2 kilograme. Această cantitate co- 
răspunde la 80 sau 82% <fin produc
ţia totală a ţării.

I Alături de cooperativele de lapte,
j se găsesc astazi în Danemarca coo- 
! perativele de abatorii; în 1906 erau 
134, cuprinzând 93.300 asociaţii, cari 
j au trimis în timpul anului abatoriilor 
| cooperative 1.134.624 porci şi 15.329 
| de boi.
j Nu mai puţine servicii au adus 
| cooperativele pentru exportul ouălor.
| D-l Tisserand termină raportul
j său cătră Ministru cu aceste cuvinte:
| „Aceste consideraţii merită un învă- 
| ţâmânt; ele demonstra ceeace ştiinţa, 
< iubirea de patrie, o populaţie liberă,
| muncitoare, luminată, plină de iniţia- 
I tivă şi animată de un spirit bine în- 
! ţeles de solidaritate şi de asociaţie,
| au putut face dintr’o ţară mică“.

(„Albina").

Voci din public.**
iI
I Un r ă s p u n s .t
j La corespondenţa d-lui Iosif Gomboş apăruta în
j nr. 98 a. c al ..Telegrafului Român“, întitulată 

„O conferenţă publică nenorocită«.

Reieritor la corespondenţa amintită, 
îndată după apariţiunea ei am şi trimes 
răspuns cuvenit la »Telegraful Român«, 
dar redacţiunea acestui ziar nici după in- 
zistarea lepeţită, făcută pe cale ziaristică, 
n-a voit a publica răspunsul meu în în
tregimea lui, după cum s-ar fi reeerut, ci 
numai un extras scurt

Cele ce se refereau personal la pă
rintele Gomboş, din motiv, câ n au fost 
scrise în ton măgulitor pentru dânsul, le-a 
lăsat afară.

In urma acesteia nu-mi rămâne alta» 
decât să apelez la generozitatea »Gazetei 
Transilvaniei«, ca să binevoiască a publica 
în coloanele ei acest răspuns modest, me
nit a mă limpezi înaintea publicului ceti
tor de atacul {[necuviincios al numitului 
preot.

»Telegraiul Român« fiind o foaie 
hrănită din punga preoţilor greco-orientali, 
precum se vede, acestora le permite drep
tul loviturilor, credincioşilor mireni însă 
le deneagă dreptul de apărare.

In sensul acesta a fost aplicată şi 
corespondenţa d-lui paroch I. G. din n-rul 
96 al >T. R.< dându-i-se publicarea per 
langum et latum, iar mie mi-s-a denegat 
răspunsul în întregimea lui, pentru că n-a

*) Peufcru forma şi cuprinsul celor publi
cate sub rubrica aceasta Redacţiunea nu ia răs- 
râspurderea

fost compus cu sărutări de mâni şi nici 
cu umilinţă.

Subiectul conferinţei mele, prin o re
vistă medicală înainte de aceasta cu vr-o 
8—10 ani a fost foarte răspândit în pă
turile cărturarilor şi a ţărănimei din Ro
mânia fără a revolta simţământul ni
mănui.

Singură titula subiectului ca atare a 
fost de ajuns ca să-i revoalte senzibilita- 
tea numitului preot încă înainte de con- 
ferenţă, pregătindu-se la demonstraţiunea 
care a şi înscenat-o în seara de confe
rinţă.

Din această faptă compromiţătoare 
rezultă că aceea ce este bun şi salutar 
pentru deşteptarea celor din România, 
după principiile sinistre ale d-lui Gomboş 
la noi aici ar forma o crimă în contra bi- 
sericei şi a religiunei.

Constat faptul, că cuprinsul subiec
tului meu a fost de natură ştienţifică, ba
zat pe opuri şi jurnale de valoare; o sim
plă comparaţie între afirmările biblice şi 
între cele archeologice, în ceea ce priveşte 
ivirea şi originea omului, fără ca să fi 
fost îndreptată contra creştinismului sau 
în contra simţământului religios. Prin ur
mare fantoma abisului de care visează d-l 
Gomboş, ar avea loc numai în cuvântul 
său »fantazie«, când voeşte să ţină încă
tuşată libera gândire şi voinţă de a lu
mina publicul şi pe terenul ştiinţelor na
turale, nu numai a-1 ţinea pironit în dog
mele bisericeşti,

In dogme şi ceremonii, mai ales în 
cele îmbrăcate în haina fariseismului, eu 
nu aflu credinţă adevărată. Ca creştin 
cred în legea lui Isus — adecă în iubire, 
părintele Gomboş însă nu crede, căci dacă 
ar crede n-ar fi făcut absurditatea com
promiţătoare — fluerând şi ameninţând 
publicul adunat, că la repeţirea de astfel 
de conferinţe el va împrăştia societatea 
adunată cu forţa brachială prin oame
nii lui.

In întreg articolul el nu face nici o 
amintire asupra atitudinei sale condam
nabile, ca şi când publicul ar fi trecut a- 
ceasta cu vederea. Cum că i-a fost repro
bată atitudinea, o dovedeşte faptul, că în
treg publicul şi cu deosebire cei cari au 
şezut cu dânsul la masă, văzând cele în
tâmplate, i-au reproşat şi s-au depărtat 
la altă masă, lăsându-l singur, ca să-şi 
facă mendrele.

In corespondenţa întreagă îi place a 
se folosi în mod batjocuritor de ex}. regiu
nea »chirurg«. Drept, că sunt numai un 
simţ lu chirurg, cu toate acestea, am ară
tat însă fapte şi dovezi la lume, câmi-am 
făcut datorinţa ca mulţi alţii cu cualifica- 
ţîe mai superioară, mai mult poate şi ca 
d-lui.

De sigur conducătorii înţelepţi ai A- 
sociaţiunei noastre au fost mai bine ori
entaţi asupra mea decât mărginită şi rău
tăcioasa judecată a unui preot ca d-lui. 
Am ştiut bine şi datorinţă ar avea şi d-i 
Gomboş să ştie, că preoţimea de când e 
lumea n-a consimţit cu principiile natura- 
iiştilor, dar pentru aceea n-ar fi trebuit ca 
să-şi sară din fire ca un smintit.

Părintele Gomboş să rămână mai 
bine pe lângă evangelie; sfătuiască iubirea, 
buna înţelegere şi alte poveţe folositoare 
Ja popor, nu ura şi invidia, cum a făcut 
Dumineca după conferinţă, cu scop ca sa 
înstreineze pubiicui do cătră mine.

O ruptară şi o discordie cu mult mai 
mare a adus d-l Gomboş în viaţa socială 
de aici, când în mod necuviincios a eşit 
în publicitate cu atacul său compromi
ţător.

D-l Gomboş rnă compătimeşte că nu 
cunosc apariţiile bolnave de pe aici, ba da, 
le cunosc prea bine; cele mai irfectătoare 
şi primejdioase de felul acesta este însuşi 
d-lui cu tovarăşul său de concept Dovadă 
este scandalul ikjositor, pe care l-au pro
vocat atât de brusc. Aceasta nu se potri
veşte nici decum cu demnitatea unui preot, 
luând rolul unui socialist incarnat.

Nu-i de lipsă a se revolta nici de in
vitări ie litngrafate; una dintre acestea a 
fost expedată de mine d-lui director al 
despărţământului. Conferinţa s-a ţinut-din 
încrederea comitetului, fără a fi fost de- 
fipt timpul şi subiectu*, lăsându-se acestea 
în voia mea liberă. Aceasta o ştiu ono
raţii domni ai comitetului.

Ca om care ocupă o slujbă atât de 
cinstită, d-l părinte a putut şti, că eu ca 
medic nu m-am putut avânta la o confe
rinţă din raionul bisericesc. D*lui cu tova
răşul său de principii ar fi fost chemaţi 
la aşa ceva, dară s-au codit, punându-mă 
pe mine în joc, ca să mă poată blama în 
public.

Părintele Gomboş aminteşte şi aceea 
că prin subiectul conferinţei aşi fi răstur
nat argumentele biblice. Dacă n-a învăţat
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In scoală, trezească-se baremi acuma din 
buimăceala şcolară, că argumentul D-lui 
nu este tot una cu afirmarea mea din 
biblie.

Punctul protopărintelui meu, de mai
muţă, se potriveşte şi la D-lui, dacă voieşte 
fie şi mai nobil — urangutang.

Pasărea mălaiu visează, când amin
teşte sbuciumările de lupte naţionale, de 
cari în întreg materialul de conferinţă 
nici vorbă n-a fost — o afirmare rău pri
cepută.

Asta sigur a fost dictată din partea 
suflerului D-sale, pentruca să-i fie mai 
uşoară marş-ruta şi mângâierea deplină 
după luptele cele multe naţionale, pe cari 
le-a făcut în vreme scurtă în raionul A- 
brudului, şi cu treabă şi fără treabă. Poate 
acestea l-au îndemnat pe d-1 Gomboş a-1 
înzestra cu titula de vrednicie.

Dacă d-1 Gomboş afe mai bună cu
noştinţă decât mine despre teoriile com
bătute ale lui Darwin, să binevoiască a 
mi le îm părtăşi; eu ca om vechiu, dim
preună cu mine poate şi alţii, le susţinem 
şi astăzi în butul tuturor preoţilor mărgi
niţi la minte, ca d-lui.

Răsturnarea teoriilor unui savant re
cunoscut nu este aşa de uşoară ca provo
carea de demonstraţii pe la conferinţe, la 
cari D-lui se pricepe foarte bine, aşa că, 
poate ocupa primul loc în fruntea socia
liştilor.

Din scărmănarea întregului articlu, 
onoratul public cetitoriu uşor poate face 
deducţiunea că acela anume cu intenţiune 
rea a fost compus, ca să*mi păteze repu- 
taţiunea, ca să mă compromită înaintea 
publicului şi a factorilor principali ai Aso- 
ciaţiunei.

*
Tot de acest cuprins tendenţios este 

şi articolul din Nr. 113 al »T. R.« care 
încă bâjbăie de neadevăruri.

Mare obrăznicie comite d-1 Gomboş 
când în aceasta coresp. predă cazul ca şi 
când eu aşi fi fost rătăcit în credinţa mea 
creştinească şi numai prin dojenirea sa 
preoţească am revenit la creştinătate. Ast
fel de lecţiuni să şi le ţină părintele G. 
pentru D-lui, eu nu vreau să primesc sfat 
dela acela ca?e, poate prin faptele lui este 
mai păcătos decât mine.

Creştin am fost, şi sunt şi acuma, 
dară pentru aceea sunt şi aderentul ştiin
ţei, de care D-lui nu se poate afirma.

încât priveşte cele înşirate de pe la 
judecătorie, spusele d-lui G. le declar de 
minciuni patentate. Nici eu, nici advoca
tul meu nu i-am oferit împăcarea ci vă- 
zându-se strâns cu uşa, însuşi s-a supus 
condiţiunilor dictate.

Toate declaraţiile cari zice că le*am 
făcut în faţa unui public număros, sunt 
scornituri, cari nu merită crezământ.

Constat însă adevărul, că d-1 G. şi-a 
împlinit perfect angajamentul, când în ’24 
1. tr. şi-a retras înaintea credincioşilor de
făimări e pronunţate asupra mea *— a lins 
ce a scuipat; să-i fie de bine.

Adevăr este şi aceea că tot în acest 
număr d-1 G. cu o mână publică declara
ţia de retragere şi de pace, iară cu cea
laltă aplică lovituri fără cruţare, demne 
numai de un om fără simţ.

Această faptă nu caracterizează uma
nitatea de preot şi nici pe omul de cifvânt. Din 
toate acestea se pot convinge şi superiorii 
bisericei gr. or. că în biserica din Abrud- 
sat, cu ântările morale şi religioase au de
generat în atacuri de persoane, ceea ce 
numai cinste nu-i face clerului gr. or.

Dixi et salvavi animam meam!
Abrud, la 6 Novembre 1909.

Sim. Stoica, 
medic.

Budapesta, 12 Nov. Şedinţa par
tidului kossuthist a fost prezidată de 
Fr. Kossuth Imediat s-a ridicat Hollo, 
şi într-un discurs de o oră a expus 
vederile partizanilor băncei separate. 
La sfârşit a propus moţiunea :

„Partidul independent să hotă
rască ca privilegiul băncei austro-un- 
gare să fie reînoit. Partidul nu va da 
sprijinul decât unui guvern, care va 
înfiinţa banca autonomă Ia 1 Ianua
rie 1911.

Partidul nu aderă la nici un fel 
de coaliţie sau cooperare cu alte par
tide. Cere guvern din partidul inde
pendent, care reprezintă majoritatea.

Cere reforma electorală în baza 
votului universal.

Să se redacteze o adresă cătră 
rege spre a-1 informa. In acest scop 
să se numească o comisiune de 21.

Votarea moţiunei sâ se consi
dere ca o manifestare de credinţă 
faţă de partid.

După Hollo a vorbit foarte ener
vat Kossuth. Face o contra propu
nere, în sensul, că partidul indepen
dent nn doreşte înfiinţarea băncei se
parate până, §Ja terminui indicat de 
Hollo.

Hollo propune votarea pe faţă, 
ceea ce s-a şi făcut.

S-au dat în total 195 de voturi, 
dintre cari 121 pentru moţiunea lui 
Hollo, iar 74 pentru a lui Koşsuth. 
Intr-un zgomot mare Kossuth declară 
că, ajuns în minoritate, nu-i rămâne 
altceva decât să iasă din partid . El 
s-a ş\ retras imediat cu părtizanii săi. 
Partizanii lui Justh cântau Kossuth- 
nota.

Partizanii lui Kossuth s’au con
stituit sub numele de partidul inde- 
pendist al lui Kossuth şi au ales pe 
Kossuth ca preşedinte, Hoitsy v.-preş. 
Contele Apponyi a refuzat şefia. In 
sală presidenţia a luat-o provizor T 
Batthyányi.

El a constatat primul rănd că inch 
dentol a fost provocat de deputaţii 
cari au părăsit partidul. Este con
vins că toătă ţara va fi pe partea lor 
la alegeri.

Mâne va fi o nouă conferinţă 
spre a alege preşedinte.

MULTE Ş l 0E TOATE.

Păr verde.
In apropierea minei«,r de aramă 

din Cubî şi alte regiuni, în cari se 
găseşte aramă, poţi vedea la to t pasul 
oameni cu părul verde. Acest lucru, nu e 
vre-o modă a pârului, ci rezultatul unui 
curios fenomen al naturei. Arama brută, 
înnainte de a fi dată comerţului, se libe
rează în cuptoare uriaşe de toate substan
ţele streine, in cursul acestui proces de 
topire es din ea gazuri, cari au proprieta
tea să coloreze pârul într’un verde ca iarba. 
E vorba aici de o reacţiune chimică, care 
o provoacă arsenicul conţinut în gazuri. 
Pârul rămâne do altfel neatins cum a fost 
şi creşte în mod normal mai departe.

*
Popoare şi culori.

Culoarea durerei nu a fost totdeauna 
aceiaşi în decursul veacurilor. Omenirea 
pe cât se pare îşi schimbă felul de a se 
arăta când e veselă sau tristă după cine 
ştie ce stăpânire de tradiţii şi obiceiuri ce 
dispar uneori.

Astfel Egiptenii cei vechi se îmbră
ca u în galben, culoarea descoperirii; Etio- 
peuii in cenuşiu — culoarea materiei pu
trezite ; Grecii — bărbaţii în negru femeile 
în alb Chinezii şi Siamezii în alb. iar Ţui
cii albastru şi violet — culoarea speranţei:

Nu e însă numai a tâ t : Grecii la 
Atena şi la Sparta se râdeau în cap la 
moartea cuiva — cum se povesteşte că a 
făcut şi Oreste la moartea lui Agamemnone, 
iar Romanii tocmai din potrivă, îşi lăsau 
barba şi părui să crească în voie.

Ce să mai zicem de Evrei, cari stau 
câte-va zile întinşi ia pământ, bătându-se 
cu capul de ţărână; Iu antichitate îşi smul
geau barba şi se sgârgiau pa faţă, când le 
murea cine-va

*
O eroină franceză.

Săptămâna trecută a încetat din viaţă 
în vârstă de 59 de ani d-şoara Julieia Dodu, 
una din eroinele războiului de la 1870. Pe 
tinpul războiului Julieta Dodu care nu avea 
decât 29 de ani şi era directoarea biroului 
telegrafic de lâ Pithivier, a reuşit să ră
mână în comunicaţie cu biroul telegrafic 
de la Orlean căruia îi comunica toate or
dinele statului major german nimicind 
asfel o mulţime din planurile germane, şi 
aducând serviciu enorm armatei franceze 
de pe malurile Loirei. Surprinsă de către 
Germani, Julietta Dodu iusese condamnată 
să fie inpuşcată. Principele Frederic Carol 
însă interveni şi telegrafiista franceză 
scăpă cu viaţă.

In anul 1877 ea obţinu medalia mi
litară iar în anul 1878 Crucea legiunei 
de onoare. înmormântarea ei a avut io ; 
ia Paris. Ministrul poştelor d. Miiierand

era reprezintat prin directorul general al 
serviciului telegrafic. Ministrul de război; 
era reprezintat printr’un major, iar oraşul 
Paris prin generalul Deistein şi membrii 
consiliului comunal. O [deputaţiune a ofi
ţerilor din garnisoana Parisului forma 
garda de onoare. Cosciugul acoperit cu 
colorile naţionale a fost urmat de un imens 
public până la cimitirul Pdre-Lachaisse 
unde a avut loc înmormântarea.

Julieta Dodu, este prima femee căreia 
i se tac aceste onori oficiale în Franţa.

Bi Litografie».
In tipografia G. Mateiu din Bistriţa 

a apărut »Elemente de Estetică< de Ioan 
Păcura riu profesor. Preţul cor. 1.20.

*
A apărut „Călindarul naţionale al 

»Foii interesante« pe 1910.
*

A apărut Nr. 441—442 din »Biblio
teca pentru toţi« conţinând »Trei Poves
tiri« de Gustav Flaubert 60 bani.

Bucolicele şi Georgicele lui Ver
giliu traduse de cunoscutul şi apreciatul 
scriitor şi profesor pensionar M. S tra janu . 
BuourescI I. V. Socecu. Se pot procura 
prin librăria A. Mureşianu. Preţul cor. 
2.60 plus 10 fii. porto.

Traducerea e făcută de un bărbat 
competent, din cuvînt îu cuvînt şi e în* 
soţită de analisa tuturor cuvintelor cu
prinse în textul latin. Elevii gimnasiali, 
car! au fost nevoiţi pănă acuma a utilisa 
traduceri streine, de sigur se vor bucura 
de acostă carte.

M. S tr d ja n u : „Legătura între fi
losofi©w şi ştiinţele experimentale. I. înţe
lesul filosofici. II. Problema puterii de 
viaţă ca hotar între filosofie şi ştiinţă. — 
Preţul 50 bani, plus 10 bani porto.

M. S tră ja n u :  „Nerina“, un episod 
din viaţa poetului Leopardi (nuvelă după 
Paul Heyse). Pi aţul 30 b., plus 5 b. porto.

De-ale Ini Moş-Noia-Oarzin.
1«st veterinar.

D-le Dr. un câne a muşcat pe soa- 
cră-mea.

Dr. A fost cum*va turbat?
— Ba a turbat numai după aceea.

*
— Bine vecinică dragă, dar dă mult 

lapte văcuţa cumpărată eri?
— Pâ i că ea săraca ar da de dat, 

numai baiu, că n’are de unde!

Leacul scump,

— Vecine! D-ta multe şti, fi bun 
şi-mi spune cum să scap eu de cârtiţoii 
cei mulţi, cari îmi tot sparg râtul meu 
cel bun?

— O frate, foarte uşor te poţi scăpa 
de ei, dar eu nu ţi pot spune leacul numai 
de* mi vei plăti 5 litre de vin.

— Tot a tâ ta ! hai fie 1
— E! bine, — vinde r, tul, şi te-ai 

scăpat de cârtiţoi î
*

— Domnule advocat, oare bună-i 
bancnota asta de 5 floreni, — nu-i falşă?

— Nu ! zice advocatul punând banc
nota în buzunar.

— Bine I dar dă-mi-o îndărăt, dom
nul meu !

— Aici îţi dau trei fijreni, — iar doi
sunt ai mei pentru stai ui advocaţial.

*
Femeia. Numai aceea aş vrea să ştiu, 

că ce plăcere există în beutură, că tu Pe
tre, zi de zi te îrnbeţi lulă.

— Aceea scumpa mea, — că omul 
când e beat, toate le vede mai frumoase 
— aşa şi pe tine, atunci numai te văd 
mai frumoasă.

Cauza.

Învăţătorul: Spune-mi mie măi IJia 
lui Vrâbiuţ, pentruce nu vedem noaptea 
soarele?

Elevul: Pentrucă noaptea durmim î 

Copilul tatii.

Copilul: Moşule dragă, oare ce zici, 
voiu putea câştiga şi eu odată bani mulţi?

Moşul: Trebue să te sileşti a învăţa 
mult nepoţele, căci banii ţi-i pot fura, dar 
învăţătura b a !

Copilul: Dar nici ceea-ee nu învăţ 
nu-mi poate nimeni fura 1

Proprietar: Dr. Aurel M ureşianu.
llăm.

Redactor respons.: Dr Sever Dan.

Dr. STBBIE I .
V III Kochgasse Nr. 29 —  Viena

C on su it aţiun î
on celebrităţile medicale, cu specialiştii de le 

facultatea de medicină ain Hienă.

Telefon nr. 17065.

Medicul român în Karlsbad
Dr. ENEA NICOLA

delà facultatea din Viena, dă consultaţi uni 
în Karlsbad, »Haus Feigenbaum« vis-à-vis 

de Mühibrunn.

Preţurile eerea îefor  din piaţa Braşov.
Diu 12 Noembrie 1909.

Mesura Valuta
séu C a l i t a t e a . ÎQ

greutatea Kor. tiu

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 23
—

n Grâu mijlociu . . . 22 —
Grâu mai slab . , . 21 —
Grâu amestecat 18 —
Săo&ră frumosă. . , 14 __

n Săcară mijlociă. . 13 —
Orz frumos . . . . 9 —

n Orz mijlociu . . . 8 —
Ovăs frumos. . . . 7 —

» Ovăs mijlociu . „ . 6 —
C u cu ru z .................... 12 —

n Mălaiu (raeiu) . . . i l —

ft Mazăre................... 22 —
Linte . . . . 20 —.
Fasole........................ 18 —

» Sămânţă de in . . . 20 —

* Sămânţă de cânepă . 18 —
Cartofi......................... 4 —

ft Măzăriche................... — —
1 kilă Carne de vită . . . 1 12

» Carne de porc . . . 1 44
n Carne de berbece. . — 72

100 kil. Seil de vită prospăt . 40 —
» Său de vită topit . . 62 —

Câte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

E trist, — dar în realitate adevărată, 
că în vremea de azi e bătătoare la ochi 
mulţimea acelor oammi, a căror sânge şi 
sucuri trupeşti sun' atrofiat*» şi cari in 
urma uşurinţei din tinereţe şi prin deprin
deri rele şi-au sdrunoinat sistemul nervoa 
şi puterea spiriutală. E timpul suprem 
ea acestei s tări îngrozitoare să se pună 
capăt. Trebue sâ fie cine-va oare sâ dea tino- 
rimei desluşiri binevoitoare, sinoere şi amă
nunţita în tot oe priveşte viaţa sexuală, 
trebue să fie cine-va căruia oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi ou 
încredere neoazurile lor secrete. Dar nu e 
îo deajuns însă a destăinui aceste necazuri 
ori şi oui, oi trebue să ne adresăm unui 
astfel dă medic specialist, oooştiinţios, oare 
ştie să dea ampra vietei sfaturi bune 
sexuale şi ţ-tie a ajut* şi morburilor oe 
deja eventual există, atunci apoi va în
ceta existenţa boalelor secrete.

De e chemare f-tât de măreaţă şi 
pentru a-’est scor» e institutul renumit în 
toată ţara al D-rului PALOCZ, medic de- 
spital, specialist,, (Budapesta, VIL, Râ- 
kbezi-ut 10), unde pe lângă disoreţia cea 
mai strictă, primeşte ori-cine (atât bărbaţii 
cât şi femeile) desluşii! asupra vieţei 
sexuale, unde sângele şi sucurile trupeşti 
ale bolnavului se curăţă, nervii i-se în
tăresc, tot organismul i-se eliberăză de 
materiile de bolă, chinurile sufleteşti i-se 
liniştesc.

Fără oonturbarea ocupaţiunilor d ila te  
dr. PALOCZ vindecă deja de ani de cjil©- 
repede şi radical cu metodul său propriu 
de vindecare,, chiar şi cazurile cele mai 
neglese, raneî« sifilitice, boalele de ţeve 
băşică, nervi şi şira spinărei, începutul şi 
de confusie a minţei, urmările onanieirei 
ale sifilisului, erecţiunile de ipaimă, slă
birea puterei bărbăteşti {impotenţa), vătă
mat urii, boalele de sânge, de piele şi toate 
boalele organelor sexuale femeeştt. Pentru 
femei e sală de aşteptare separată şi 
eşire separată. In ceea-ce priveşte cura* 
depărtarea nu este piedeoâ, oăoi dacă 
oioe-va, din ori-ce oaoză, n’ar putea veni 
în persoană, atunci ou plăcere i-se va da 
răspuns amănunţit foarte discret prin scri
soare (în epistolă e de ajun? a se înlătura 
numai marca de răspuns). Limba română 
se vorbeşte perfect. După încheierea curei, 
epistolele se ard, ori la dorinţă se retrimit 
fîe-câruia. Institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizitele se primeso în
cepând lela 10 ore a m. pănă la 5 ore 
o m.. (Dumineca pănă la 12 bre a. ui.)

Adresa : Dr. PALQCZ, medic de spital 
s spâcifti st. Budapesta, Vi i , Râkbezi-ut, 10
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Cumpăraţi cel mai frumos şi cei mai bogat calendar românesc dela noi

CALENDARUL „POPORULUI ROMÂN“
pe anul 1910* S e  estin d e pe 196 pagini, îm podobite cu 8 0  de chipuri.

învălitoarea este de toata frumseţea, lucrată de renumitul desemnator român din Bucureşti: Domnul - A _ r i  3s4T 11111 UL.

C u - i p r i i a . s s ' u . l  C a - l e a n . d a x \ a . l v L i :

1. Cronologia anului. Cele 12 luni împodobite ou motive româneşti admi
rabile lucrate de d-l A. Murau. 2. Semnele cereşti. 3. Regentul anului.
4. demnele cronologice ale anului 1910. 5. Zile schimbătoare peste an.
6. Sărbători impuse de lege. 7. Posturile. 8. Deslegarea posturilor. 9 în
tunecimi. 10. Zodiile. 11. Anotimpurile. 12. Călindarul jidovesc. 13. Gă- 
lindarul economic ne i 910. 14. Prevestiri. 16. Timpul vânatului. 16. Dom
nitorii Ungariei. 17. Valoarea banilor, explicaţie folos toare pentru ceice 
călătornso în străinătate. 18. Cursul lunei în anul 1910. 19. Când fată vi
tele ? 20. Poşta. 21. Călătoria cu trenul. 22. Europa. Deschiderea fiecărei 
ţări cu toate amănuntele, după datele oficioase din anul 1908. 22. Ame
rica, 23. Tabela de a socoti carnetele după 1 an, 1 lună, sau 1 zi. 24. Ca
talogul advocaţilor români din Ungaria. Dăm în ordine alfabetioă toate 
oraşele în cari locuesc advocaţi români. 25. Datoriile Ungariei dela anul 
1868—1900. — Partea lite ra ră : 26. In pragul libertăţii (amintiri din tem
niţa Segedinului) de Gh. Scoica. 27. Sfânta muncă (poez;e) de A.Vlăhuţă.
28. La badea George de D. B răuţiu. 29. Anexarea Bosniei şi Herţegovînei 
cu un chip. 30. Centenarul naşterii lui Şaguna cu fotografia marelui ar- 
chiereu. 31. Serbarea din Ohizeni cu două chipuri. 32. Bărbaţi mari ai 
României cu mai multe fotografii. BB. Trei luptători cu fotografia d-lui 
Rusm-Şirianu, D. Birăutiu şi Gh. Stoica. 33. Viaţa şi obiceiurile Români
lor emigraţi în America Nordică. Acest articol scris de confratele nostru 
I. Terigariu ne dă un chip real despre starea fraţilor noştri emigraţi de 
aici în America (cu d^uă chipuri). 34. Morţii noştri. 35. Din minunăţiile
Preţul unui exemplar 40 fileri, porto-postal e 10 fileri. Aceia, cari cumpără cu bani gata spre vânzare dela 15 calendare în sus 
le dam bucata cu 14 cmceri adecă (28 fileri). Puşta o plăteşte îosa ceice comandă şi anume : 72 fileri pentru 25 calendare. Două- 

: ■: . - ■ =  zeci şi cinci calendare cu postă cu tot'costă 7 Coroane 72 fileri. — -  ...=— - -  —
In curând va ap are ş i ca lendaru l u m oristic  „CUCII11 ş i  calendarul „FOII ILUSTRATE“ .

Comandele să se facă la Adm. „POPORUL ROMANŢ Budapest, István út 11. (769,2-7.)

zilelor noastre. Un articol interesant în care ne ocupăm cu tot ce s’a 
inventat nou pe rotogolul pământului în cursul anului 1909 cu o mulţime 
de chipuri. 36. incassarea mecanică a banilor în America cu 3 chipuri. 
37. Ferma pământului. 38. Cutremurul din Messina. Descrierea amănunţită 
a nimicirei oraşului din Siciiia ou 8 chipuri. 39. Timpul. Dovedirea fap
tului eă ceasurile nu arată egal timpul în diferite ţări cu un chip. 40. 
Răvaşul anului dela 1 Octombre 1908 pănă la 1 Cetombre 1909. 41. Pu
terea armată a ţărilor. 42. Populaţia pământului, 43. Consemnarea târgu
rilor din Ungaria, Ardeal şi Bănat. Consemnarea târgurilor e făcută în 
::  modul cel mai exact după datele cele mai noi. ::
D intre ilustraţiile călindarului înşirăm : Fotografia Ven. d n George Pop 
de Băseşti, preş. partidului naţional român. D-l dr. Teodor Mihali cu 
doamna. Oaspeţii cari au luat parte la depunerea pietrei fundamentale a 
bisericii din Chizeni. D-l deputat Dr. T. Mihali, preş. clubului deputaţilor 
naţionali ţinându-şi d-rea de seamă în Ileanda-mare. Biserica gr. or. rom. 
din Cacova (Banat). Bărbaţi» mari ai României: Alexandru loan Cuza, 
Dimitrie Sturza, D. Spiru Haret. Emil Co?tinescu, V. G. Morţun, Barbu 
Ştefan Delavrances. Doamna Vlad şi mama d iui deputat Dr. A. Vlad 
însoţ'te de doamnele din Orăştie la plecarea doamnei Vlad la temniţă. 
Trei luptători; D-l 1. R. Şirianu, D. Birăuţiu, G. Stoica. Un grup de Ro
mâni, cari trăesc azi în America Membrii soe. ;BăcâţanuF din Phila- 
:: dtdphia Pa, cari au predat piesa teatrală „Nunta ţărănească“. ::

ţ w t f a r s s »  r a r a t * ; a r a e  * . * . * . *  a  * » : * ; * ; * m * î  » Ţ a e s e s ia fa 1

I IÄ 9
Din partea unei societăţi de asi

gurare bmo acreditate se cântă

Funcţionari voiajori
versaţi în afaceri de asigurare, pen
tru serviciu extern (achizitori), cari 
au relaţii ca cercuri mai bune, even
tual domni solizi, cari doresc să se 
dedice acestei ocupaţiuni. — Oferte 
«cu indicarea pretensiunilor sunt a 
so trimite sub: H Z. 1000 la admi
nistraţia acestui ziar. (759,9-8.

I 1

ü v i z  I
Stupina Nr 121 fosta fabrică 

de petrol a lui Grűufel-i, pe drumul 
locului de tir militar este de vâfll" 
acare cu totul sau în parte.

Doritorii de a cumpăra să se 
adreseze D-lui Alfréd Forr strada 
Fâotini Nr. 47. 763- ( 4—B)

O r ig in a l  V ie i  o r ii« , 1  
K o h lé t* , |

A i r a i i n a ,  |
W i l t i n a ,  I
G r l t x n e r ,  |

P sunt maşini d© cusut de ce* irai Ss 
:: bună ea ::

Fabricate de clasa primă
în ce priveşte aranjamentul ţi exe- 
:: cutarea uerărih r. ::R e p r e z e n t A t i  te  <le $]

M I C H A E L  M O O S E R ,  8
Braşov, Strada Porţii Nr. 39, jţ m e r e  u t e l i e r  nteeliM tifte  d e  r e p a »  1  r â t u r i .  l l a ţ î n e  d e  s e r i»  ş i O r a a n u -  |  I o a n e  s e  r e p a r e a z ă .  ’ |

715.,! 5 -tO.) §
!SSSSOBOHK>-OSSgIl«saeSüSy

S e  c a u tă  2 fe tiţe
la o familie distinsă din România 
Una care să priceapă ba că? ari a, iar 
.adom  pentru copii. Informaţii li 
ndministraţiunea acestui zBr.

„ECONOMUL“,
nstitut de credit şi economii, societate pe acţiuni.

Centrală în Cluj (casa proprie) Strada ' eselânyi- 
Miklos 26. Filiale în Gherla, Ludosul de Mure§* 

Panticeu, expozitură în Aiud.

Întemeiat la anul 1886.

Are Capitel social în 4000 acţiuni
K. 400.000 

„ Fonduri de reservă „ 250.000
„ Fonduri culturale şi

de binefacere „ 15.000
„ Depuneri spre truc-

tificare circa 1 500.000

Primeşte depuneri spre fructifi
care dela privaţi cu 4 1/2°/0 si cu 5%  
iar la suma peste i 0.000 cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu condiţiuni escepţional favorabile

Eseomfcează cambii cu ce] puţin 
două subscrieri;

Dă împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecarâ cu 7% 8%;
Acoardă împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 30 ani cu
7% -

Acoardă împrumuturi de Cont 
curent cu acoperire de hârt i de va
loare notate la bursă cu 6% 7°/0;

„Economul“ ajută, ca să se în
fiinţeze în comune banei săteşti; dc 
acelea s’au fă ut la Grilău, Feneş, 
Sălciua, Tic, Berind.

„Ecenomui“ mijloceşte cele mm 
tftine asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Preşedinte: Vicepr. şed nte :
Dr. Isidor Marcu. loan Nesior de T)esmir,

D’r. executiv :
Dr. Amos Frâncu.

Membrii în Direcţiune: Dr. Elie 
Dăianu, Ladislau Papp, Ştefan Ha 
vaşi, Dr. Romulus Marcu. luniu Br 
Hodoş, Dr. Curiolan Pop. Juriscon
sult: Dr. Victor Poruţiu, advocat.

Li pm Înalta puma a HaicsL Silfi AposL c, şi reg.

A XXVII. LOTERIE I SAU (ir.
pentru scopuri de binefaceri militare.

L o t e r i a  a r e s t a  unică în Austria lega! concesionată conţine 1 8 .3 8 0  
c â ş t i g u r i  in  b a  u i  g a t a  în suma totală de 5 1 4 .8 0 0  C o r .

principal 2 0 0 .0 0 0  c o r d n e  b a n i  g a t a .
Tragerea urmeză irevocabil în 16 Dec. 1909. Un los costă 4 corone.

Losurî se capătă la secţiile loteriilor de stat în Viena III Vordere Zollamts- 
strasse 7. Colectauţi d« loterie, TraficI, la oficiile de dare, poşte, telegraf şi căi 
ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

z z z z z z  d o s u r i l e  s e  t r i m i t  f r a n c o .  - ........

Direcţia e. r. a loteriei.
(772.2—10) Secţia loteriei de stat.

AMERICA
Plecarea din In fiecare
Sâmbătă. Diu IfiEflUA în fiecare 
Marţia. Bilete de drum pe

Lin ia fr a n ţe z ă .
Bilete de drum pe căile fe
rate americane la ori şi care 
staţiune cu preţurile originale.

Informaţii g r a t i s  şi f r a n c o  să 
pot lua numai dela L nia tranţeză.

Yien IV. Wiedner Gurtel Nr 16
(Gfegeniiber der Sud u. Staatsbahn). 

Adrest a se observa acurat
(,687,7—15)

Cărămizi şi ţigle
se află în magazinul nostru din 
Bistriţa, piaţa cailor Nr. 9, 

cu următoarele preţuri:
j  ( în magazin . . 28 O.

0 “ î.16,4.6 ÎO WHgrm la garft
cărămizi d „ Bstrita. . . 34 o.

o mii de
ţigle (şirepuri)

în magazin . 15 0 
în wagon le 
gara d n Bis
triţa . . .  16 0. 40 f.

ii
Abonamente Ja

„Gazeta Transilvaniei
se p o t îuce  o ri şi cân d  po tim p  m ai 
în d e lu n g a t sau  iunare .

m

A  N  U  N  C I  U R I
(laserţiasî şi reci.)

«unt a «a « d re sa  «uâs«ar>$^r 
odmini@fffB«.tâssn. g In eaau i 
bflioâcM urnsa e n u ^ o iu  m as «nut* 
d< o d a  fii e a  f a c e  « o A d ţm â n f 
c u r e  c r e s c e  a u  a â f  
s «  f a o a  «nai d a  m u i ta - o H .

Â d m i a i s t r .  « G a z e t e i  T r a n s J

Cărămiz.le şi ţiglele (şirepii-' 
rile) sunt de calitate superioară,
lucrate şi arse foarte bine,
din vestitul iut mâlos ce se află 
în Bistrifă.

Comandele cu calea ferata 
se eiccruesc prompt. Preţul se 
rambursează, dacă nu se stato- 
reec altcum condiţiile*de literare. P r o b e  l a  c e r e r e  s e  t r i m i t .
Societatea acţionari de cărămidărie

îti B istciţa  (Besztereze). 
(703,16—20.)
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l e l a  T ip o g r a f ia  „ A U B 0 E A “  A .  T o d o r a n  d in  ( Ih e r la - S s a m i
se pot comanda arm atoarele eărţi apărate în ediţftunea proprie:

C. f.
Predici pentru Dumineci tom. I.

de Iustin P o p f iu ...................  4.—
Cuvântări bisericeşti la toate sărbă

torile de peste an de I. Papiu 3.—
Cuvâutări funebrele de Ioan Papiu 3-—
Catechese pentru pruncii şoolari de

Tit B u d ............................. ; —.80
Manual catechetio pentru primii

ani şcol. de B. Raţ . . . .  —.80
Dumnezeiasca liturgie a oeiui din

tru sânţi părintelui nostru I. 
Chrisostom de I. Boroş . . —.50

Rugăciunea D-lni Tatăl nostru es-
plicată pe scurt de I. Boroş . —.20

Sfântul Antonie de Padua sau pâ-
nea s ă r a c i lo r .............................. —.20

Istoria P. C. V. Maria dela Nicula —.14 
Izvorul îndurărilor sau Paraclisul 

P. 0. Vergure Maria însoţit de 
mai multe rugăciuni frumoase —.20 

Zidirea lumei, Adarn şi Eva şi cele
12 Vineri mari ................... —.16

Amintirea din Grecia de Teodor
Bule preţ foarte redus . . .  — 30

Schiţe din Italia de T. Bule preţ
foarte red u s ............................. —.40

Bocete, adecă cântări la morţi de
I. P. R e te g a n n l ....................—.80

Buchetul. Monolog comic de Ena —.30
Cabalistica sau Carte de noroc . —.24
Cântul în şcoala poporală de luliu

P o p ....................................... —.60
Cartea Sf. Antonia de Padua ou ru

găciuni pe 9 Marţi, broşurată 
30 fii., legată frumos . . . —.60

Carte ilustrată de G. Simu . . . —.40
Cartea plugarilor sau povestiri eco

nomice despre grădinărit, eco
nomia câmpului, creşterea
oilor etc..................................... —.50

Casa fermecată de Elena Fabian 
comedie într’un act pentru
c o p i i ................... ..... —.40

Secretul castelului sau păţania du
hului necurat de Teodor Te- 
nus, trad. de A. Todoran . . —.20

Cântăreaţa, novelă de Dem. Dan —.30
Chiuituri de cari strigă feciorii în joc —.40
125 chiuituri de cari strigă feciorii

în joc . . . . . . . . .  —.24
Codrean craiul codrului de G. Simu —.16
Cu vârful peuei. Scrieri sst'rico- 

humoristice de Antoniu Pop I. 
Monuloage. II Humor şi sa
tiră foarte petrecătoare . . —.80

Din poveştile lui Esop de Aron
Bona Velchereanul . . . .  —.16

Dialogul ţiganului ou S. Petru în 
poarta raiului de Aron Boca
Velcherianul.............................—.50

Din trecutul Silvaniei. Legendă de
Victor R u s .............................— 60

Doine, lacrimi ţi suspine . . . —.16
Zile negre de Pet.rea dela Cluj . —.3J
Felicitări în proză şi poezie de

George Simu —.40

C. f. 
—.20 
—.16 
—.12

1.30

1.30

—.16
- .1 6

—.20

50

Gruia lui N ovac ........................
George Ş i n c a i ........................
Horia lui Pintea Viteazul . .
Ionel« Educaţiunea unui bun eopi!

Carte pentru părinţi şi alţi 
educători de Vasiliu Gr. Bor 
govan (cu preţ redus) . .

îndreptar teoretio şi practic pon 
tru învăţământul intuitiv de 
Vasiliu Gr. Borgovan (preţ
re d u s ) .......................................

Influinta mândriei. Novelă de P. C.
Z. R o v in a r ............................. —.30

împărăţia ţiganilor de Arou Boca
Velcherianul.............................

Jocul sătenilor români . . . .
Leonat cel tânăr. Istoriă în ver

suri de I. Pop Ret...................
Lira Bihorului. Balade poporale

de Anton'u P o p ................... —.40
Lira Sionului sau cântarea sărbă

torilor. Poezii religioase-raorale 
lucrate după S. Scriptură de
A. B. V. . .............................

Merinde dela şcoală sau învăţă
turi pentru popor de G. Popa
(preţ red u s)................................... —.80

Miseriile sociale. Novelă de Paulina
R o v in a r .................................. —.80

Minunile P. C. Verg. Maria . .
Musa Someşană. Poezii poporale 

din jurul Năsăudului, culese 
de Iuhu Bugnariu . . . .

Numerii 76. şi 77. Naraţiune isto* 
rieă după W&chsmann de P.
T a n c o .............................................—.40

Nopţi de iarnă. Novele. Tom. I. de
G. S i m u ..................................

Novele. Tomul I. de VasiiuRanta 
Buticeseu (redus) . . . , .

Nu mă uit». Versuri funebrale şi
iertăciuni..................................—.50

Omul. Noţiuni din anatomie şi fis.
de G. G â ta n ă ........................—*50

Omni şi lumea. Cântări funebrale
de Aron B. Veleh....................—.16

O porţie de vinars sau cum a urât
Moise Moldoveanu vinarsul . —.20

Opşaguri. Cât cioplite cât pilite şi 
la lume împărţite de Ioan Pop
R e te g a n u l .............................—.80

Cărţile de joo de A. Kontor. tra
dusă de A. Todoran . . .  — 20

Patimile D-lui şi Mântuitorului Nos
tru Isu8 C hristo s....................—.30

Pământul fericiţi or şt milosteniile 
pentru oei morţi . * . . .

Povestiri evlavioase sau viaţa sfin
ţilor .......................................

Păoală şi Tândală de George Cătană 
Părintele Ntcuiae. Schiţe din viaţa

preoţilor de G. S..................... —.50
Pietatea poporului român sau ver

suri evlavioase pentru cei re 
merg la mănăstire, locuri sânte

—.30

—.50'

1.20

1.—

—.30

—.30
- .1 6

C. f.
şi în procesiuni. Compusă de 
2 preoţi Murăşeni din dieceza 
gr. cat. a Orădii mari . . . —.16

Pilde şi sfaturi pentru popor de I.
Pop R eteganul........................ —.60

Proba de foc. Comedie într’un act 
de A. Kotzebue, localizată de 
Irina So°ea-Bogdan . . . .  —.38

Probitatea în oopilăriâ. Schiţe din
sfera educaţiunii după Legouvă —.12 

Reguli şi sfaturi bune pentru prun
cii şcolari de Aron Boca Vel
chereanul ............................. —.16

Renaşterea iirabei române de Gr.
Silaşi fase. II. şi IIIM fieşte- 
care costă 80 fii. Ambele . . 1.40

Românul în sat şi la oaste de I.
Pop R e t e g a n u l ....................—.30

Sfaturi de aur sau calea cătră fe
ricire de A. B. V.....................—.60

Sf. Rozariu de R. Cupar . . . —.16
Suspin şi Zâmbire. Poezii în proză

de Antoniu P o p ....................—.80
Starostele, adecă datini dela nun

ţile rum. Ardeleni . . . .  —.30
Sfârşitul lumei sau vorbirea lui S.

Ioan teologul cu Dumnezeu . —.16
Ţara norocului de A. Boca Vel-

< h e r e a n u i ...................................--.24
Ţiganul la mănăstire de Aron Boca

V e lo h e re a u u l..............................—.16
Ţiganul în rai de Aron Booa Vel

chereanul .............................—.16
Ţ ganul şi magnatul de Aron Boca

V e b h e re a u u l ........................ —.16
Tipic bisericesc de Tit Bud Vicar

(preţ re d u s ) .............................  1.50
Trandafiri şi viorele. Poezii popo

rale de Ioan Pop Reteganul . —.60
Zma Câmpiei de Aron Boca Vel-

c h e r e a n u l ............................. —.16
Dr. Pteancu şi Bichigean. Grama- 

t ca latină pentru cl. I. şi II.
g im n a z ia lă .............................  1.80

Dr. ăteaneu şi Bichigean. Carte de 
cetire latină pentru cl. I. şi II.
g i m n a z i a l ă ................................... 220

Rezultatele filozofiei de I. Papiu —.50

Cărţi de rugăciuni:
Icoana sufletului. Carte de rugă

ciuni şi cântări bisericeşti fru
mos ilustrată. Preluor&tâ şi 
edată cu permisiunea Ven. or- 
dmanat diecezan dm Gherla 
prin Vasiliu Pătcaş preot gr. 
cat. în H«to*n. Ediuunea Viii. 
coreasâ şi amplificată. Preţul 
unui exemplar legată . . 1.—

Mărgăritarul sufletului. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări 
bisericeşti frumos ilustrată. 
Ediţiune» V. Preţul unui exem
plar l e g a ţ i ............................. 1.—

Mântuirea sufletului. Carte de ru
găciuni şi cântări iegată . . —.80

Micul mărgăritar sufletesc. Carte 
de rugăciuni şi cântări pentru 
prunoii şcolari, frumos ilustrată. 
Preţul unui exemplar lega ă . 

Carte de rugăciuni pentru desfa
cerea de ferraeraruri sau far
mece ......................................

Cărticică de rugăciuni şi cântări 
pentru pruncii şcol. de ambele 
sexe. Cu mai multe icoane fru
moase. Preţul unui exemplar 
broşurat ..................................

C f.

—.44

- .2 0

—.16
l e g a t ă ............................ ....  . —.20

8.—
14.—

50 exemplare legate 
10) exemplare legate . . .

Visul P. C. Vergure Maria. Preţul
l e g a t ...................................... —.20

Epistolia D-lui Nostru isus Chris
tos. Preţul l e g a t ................... 20

l)in literatura poporalii de 
Domeţiu Dogariu:

Nr. 1. Moş Toma Bâdioianu . .
„ 2. Din viata unui haiduc Vlad

h o ţ u l .......................
> 3. însurătoarea soarelui
„ 4. Fiul bucătăresei . . .

5. V ăcărelul........................
6. Diana, zîna munţilor
7. Cinci dialoguri întocmite 

pentru pruocii şcol. .
8. Spiridon şi Niculae, basm
9. Fiul Oii, basm . . . .

10. Povestiri şi Anecdote popul

- .1 2

—.12
—.12
—.12.
—.12
—.12

—.20 
— .12 
—.12 
—.20

Biblioteca teatrala a „Aurorei“:
Nr. 1. Calea dreaptă e cea mai 

bună. Gomed. într’un act —.20
» 2. Paza Maicii sfinte. Dramă 

în 4 a c t e ................... 1 to

n 3. Otrava de hâroiogi. Comedie
îutr’un a o t ................... —.18

» 4. Pedepsirea vanităţii. Dramâ 
într’un a c t ................... - .2 0

99 5. Discreţie fără voiâ. Come
die într’un aer . . . . - .2 0

n 6. Crescătorul. Comedie în
tr’un a c t ........................ - .2 0

Ti 7. Otrava femeiaseă. Comedie 
într’un act . . . . . —.20

U 8. D.straşii. Comed. într’un act —.20
97 9. Ileana Cosinzaoa. Piesă tea

trală îutr'un act . . . - .2 4
n 10. Pictorul fără voiă. Comedie 

întt’un a c t ................... — .20
» 11. Teatru la s a t ...................

M o n o lo ag e  de Ant. Popp:
—.30

Nt. î. Pe n e aş tep ta te ................... - .0 8
T) 2. Pentru ce am r&roas flăoău 

bătrân ........................ - .1 6
* 3. La anul n o u ........................ —.08
1) 4. Ce nici prin minte nu mi-a 

trecut ............................. - ° 8
» 5. O p ă ţan ie ............................ “ •°6

Calendarul „AUROREI“ pe anul 1 9 1 0 . P reţu l unui exemplar spedat franco ea posta 5 0  fll„ 5 exemplare 9 cor-
Tot de aici &e p jt procura şi alte cărţi literare şi şqolare române sau străine apărute ori şi unde cu preţurile originale — fără urcare de preţ.

Tipărituri şcolare şi alte tipărituri oficioase se află în deposit, precum şi totfelul do recuisite pen'ru şcoală şi cancelarie.
Cataloguri se trimit gratis şi franco ori şi cai. Cărţile aci anunţate se pot comanda şi la Librăria A. Mureşianu, în Braşov.

origina! americane pentru Dame, Domn şi Copii.
Ghete cu şinoare. 
Ghete cu nasturi. 
Ghete cu zug.

'e<4ChyT7

Papuei albi de atlas. 
Papuei albi 
Papuei de dans. 
Papuei ie gimnastică 
Papuei călduroşi 
Papuei de postav.

Cisme de lucru. 
Cleme Haiina. 
Cleme de vânat. 
Cisme de călărit.
G a n t a s s e .
G a l c e i .

Ghete de voiujiu. 
Pantofi de casă.

gseafru fiiamé, Dom ni şl Copil.
Calitate solidă. — Magazin de încălţăminte. — Pi are asortiment

ALFBED IPSÉN Kronstadt. Pri>tar'
Strada Vămii nr. 36, (vis à-vis de Cafeneaua Transilvania).

j..t .(iazi-te îranâlvauiei4 cu numărul â 10 fiiért 
se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria de pe par
cul Uadloi şi k  Ereaiias Nepoţii.
Ii ŞrSlr*: K î.f itp fe f  v.:* iruS’Jäa  E S éC - aSjäfe'-i'.t:

Antreprise de pompe funebre
IE3. T u t s e k .

B r a ş o v ,  S tr a d a  P o r ţii  XTr. 3 . 
v is - â - v is  d e  B ă c ă n ia  S té u a  R o ş ie .

Recomandă Onor. public la caşuri de mérte, aşecjamentul 
seu da în mor mén tare b o g a t  a s o r t a t  îu cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, câfc şi cele mai fine, se p o t că- 
P â t a. e ti p r e ţ u r i  Ie f tin e .

Comissune şi d ep ou  de sferturi de m eta l ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena,

Fabricarea propria a tuturor sferturilor de ieilWţ de 
mw t a l  şi imiiaţiunî de metal şl de le m n  de $ tq |a r u .

Depou de cunun! pentru mo num eu te şi planticî cu preţurile 
cele mai moderate.

Reprezentanţă do monumente de marmură, care ítLQőbre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un c a r  f u n e b r u  vénét, 
pentru c o p ii, precum ; i c\c 1

Comande întregi se es'* t 4 pg o m p t  s i ie ftin ^  i a u 
asupra-mi şi tran sp ortu ri de m orţi ut strefnatate*  

La caşuri de mort* «f t i c i 
lco ___* E. I n t s e k .

C'pogr.'dla A. Mureşianu, Braşov,


